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Crisa ungurescă.

Eta că numai 4ece 4^e mai 
sunt pană la sfirşitul lui Ianuarie 
după stilul nou, şi încă nimic nu s’a 
hotărît, ce are se fia cu guvernul, cu 
dieta şi cu constituţia ungurescă. 
Seim, că oposiţia maghiară din dietă
— apponyiştii, kossuthiştii, ugroniştii 
şi partida poporală maghiară — au 
cerut, ca guvernul se se retragă şi 
n’au lăsat se se voteze ministeriului 
Banffy dările, recruţii şi tote cele
lalte legi pentru prelungirea provi- 
sorică a învoelii economice cu Aus
tria ş. a. pe 1899, fără de cari nu 
se pote ocârmui statul după consti- 
tuţiune, ci numai cu ordonanţe, ca 
sub absolutism. Mijlocul, cu care au 
împiedecat ei majoritatea guverna
mentală se voteze acele legi, a fost 
aşa 4isa obstrucţiune. Dela începu
tul lui Ianuarie oposiţionalii împie
decă orî-ce desbatere în dietă prin 
aceea, că vorbesc numai la protocol 
şi cer mereu votări nominale, cu 
care trăgăneză tot timpul de pe o 
4i pe alta. După regulamentul de 
ac|i pentru lucrările camerei, ei nu 
pot fi împiedecaţi de-a face acesta.

jVIinistrul-preşedinte Banffy strîm- 
torat astfel de obstrucţiune, s’a dus 
cu colegii sei dela finance şi dela 
honve4î la Viena, ca se se sfătuescă 
cu monarchul, că ce e de făcut. 

iMaj. Sa li-a 4's cerce a-se învoi 
/cu partidele oposiţionale, între cari 
se numeră şi aşa numiţii disidenţi, 
adecă cei vre*o 30 de deputaţi, cari 
au eşit de curend din partida gu
vernului, nefiind mulţumiţi cu ale
surile propuse din partea acestuia. 
Banffy întorcendu-se la Peşta a ce
rut dela oposiţionali şi dela disi
denţi, se-i spună ce cer ei, pentru-ca 
se se potă restabili stările legale şi 
dieta se-şî potă continua lucrările în 
ordine şi în linişte. Disidenţii tăceau 
pe mijlocitorii, şi în fine după mai 
multe sfătuirî, Banffy cu ceilalţi mi
niştri ungurescî au putut se mergă 
erăşi la Viena, ca se comunice mo- 
narchului condiţiunile de compromis,

seu învoială, ce le puneau cei ne- 
mulţămiţî cu starea lucrurilor, pre
cum şi părerile bărbaţilor de frunte 
ai majorităţii.

După câte-va conferenţe ţinute 
la Viena sub presidiul Maj. Sale, s’au 
statorit acele puncte, seu principii, 
pe temeiul cărora ministrul-preşe- 
dinte Banffy fu din nou însărcinat 
a continua tractările pentru învoială. 
Pe cât se scie — căci condiţiunile 
reciproce au fost ţinute secret — 
condiţiunile principale ale celor ne- 
mulţămiţî erau: Banffy se se retragă; 
provisoriul pactului se primesce pe 
6 luni, er pactul se se încheie 
numai pănă la 1908; se cere re
forma legii electorale şi censul se 
fie uniform, er dreptul electoral se 
se lărgescă; se se primescă proiec
tul, ca Curia se judece în afaceri 
electorale; fişpanii se nu mai abu- 
seze de puterea lor etc. După-ce s’a 
reîntors dela Viena, guvernul a pro
pus oposiţiei condiţiile sale formu
late acolo, între cari cere ca: pac
tul cu Austria se se încheie pănă la 
1907, se se modifice regulamentul 
camerei, se nu se mai potă face ob
strucţiune ; legea pentru recruţi se 
se prelungescă pe un a n ; legea pen
tru judicatura Curiei în afaceri elec
torale o primesce; der reforma le- 
gei electorale şi a censului nu le 
primesce; Banffy e gata se se retragă, 
înse numai după-ce dieta va fi pri
mit tote proiectele de lege cuprinse 
în condiţiunile guvernului.

Asupra acestor condiţiunî s’au 
ţinut noue sfătuirî la Peşta, pănă 
în cele din urmă, după soirile de 
a4i, partidele oposiţionale unite au 
respins propunerile guvernului, de
clarând, că e cu neputinţă a-le primi.

Ce va urma acum nu se scie. 
Unii vorbesc, că se va disolva ca
mera, alţii pun în vedere lupte noue 
crâncene dela cari aşteptă în cele 
din urmă căderea partidei liberale 
dela cârmă, căci se 4ice> °a vr’o 40 
din majoritate în frunte cu Coloman 
Szell nu s’ar uni cu vederile lui

Banffy şi ale celor-lalţi, cari îl spri- 
jinesc.

Firesce, că încurcăturile acestea 
îngrijesc mult şi pe magnaţi. Marţa 
trecută a fost şedinţa camerei mag
naţilor anume, ca se i-se ceră gu
vernului desluşiri despre aceea, cum 
vre se înlăture neajunsurile şi încur
căturile de a4î. întrebarea a făcut’o 
primatele Vaszary, er ministru-pre- 
şedinte Banffy într’o vorbire domolă 
a respuns puind totă vina stărilor 
anormale în cârca oposiţiei şi spuind 
tot ce a putut, fără a da pe faţă 
secretele despre tractările de învo
ială cu oposiţia. I-a venit bine lui 
Banffy, că a putut odată se vor- 
bescă în linişte, căci în camera de
putaţilor nu-şî mai pote căsca gura 
fără a fi între strigătele cele mai 
infernale huiduit şi batjocorit de o- 
posiţiă.

După-ce şi-a sfîrşit înse vorbirea 
în camera magnaţilor, s’a întemplat 
aici ceva ce a surprins mult pe gu
vern. Contele Emeric Szecheny a 
presentat adecă un proiect de adresă 
cătră Majestatea Sa iscălit de el şi 
de alţi patru magnaţi, în care i-se 
cere monarchului, ca în faţa stării 
critice în care se află ţera monar
chul se se folosescă de drepturile sale 
de suveran constituţional ast-fel, ca 
se se potă cât mai în grabă rein
troduce stările constituţionale.

Ce vor aceşti magnaţi cu adresa 
lor? Unde ţintesc ei şi ce se lucreză 
şi între ei pe dedesupt? — Aceste 
întrebări şi-le-au pus guvernamentalii 
mult neliniştiţi în faţa pasului amin
tit cu proiectul de adresă. Li-e temă 
celor din clica dela putere, că ne- 
mulţămirea, ce se arată acuma şi în
tre magnaţi, va pute sgudui în cele 
din urmă din temelii domnirea lor, 
de care s’au îndulcit aşa de mult 
de 4ecî de ani, de când dăinuesce 
spre nenorocirea ţerii şi a popore- 
lor ei.

Ce o se mai iese din tote aceste 
frământări în sînul deputaţilor şi 
magnaţilor unguri? Frumuşel au adus 
ei lucrurile acolo, încât cu tote că

au fost numai ei între ei, avend şi 
cuţitul şi pânea în mână, totuşi după 
o stăpânire de treizeci de ani şi 
mai bine — în care timp poporele 
nemaghiare au trebuit se se mulţu- 
mescă cu sfărmiturile ce cădeau de 
pe masa lor din când în când şi 
cari erau mult mai rare decât ghion- 
turile şi loviturile ce le căpătau me
reu dela cei îmbuibaţi de putere — 
au încurcat trebile ţerii aşa de mult 
şi le-au înreutăţit aşa de tare, încât 
chiar ei se bat a4î unii cu alţii ca 
orbii.

Va4ă-şî de cap acum „patrioţii44 
cei cu capetele scrîntite şi înfierbân
tate din camera de jos şi din ca
mera de sus, din drepta şi din stânga ; 
ei au încurcat trebile, ei se le şi 
descurce, er Dumne4eu s’ajute drep
tăţii !

Din Austria si străinătate.>

La începutul septemânei s’a 
deschis în Viena „Reichsrath44 ul aus
triac. Guvernul contelui Thun, ca şi 
guvernul lui Banffy, are de lucru 
acum din nou cu obstrucţiunea, ce 
partidele din oposiţie au început’o 
chiar în prima şedinţă dela 17 Ia
nuarie n.

Pe masa biroului camerei s’au 
pus numerose propuneri, petiţiunî şi 
interpelări asupra cărora deputaţii 
din stânga germană cer votări no
minale. Intre altele s’a înaintat o 
propunere, ca guvernul se fiă pus în 
stare de acusaţiune, pentru-că pe 
basa §. 14 a dat ordonanţele împe- 
rătescî asupra provisoriului. Unul 
dintre vorbitorii oposiţiei a declarat 
în şedinţa de alaltăerî, că nu vor 
lăsa la ordinea cailei nici un obiect, 
pănă când propunerea de punere [în 
stare de acusaţiune a guvernului nu 
se va desbate.

Tot din oposiţie şî-au ridicat 
alţii cuventul declarând, că partidele 
germane nu se vor linişti câtă vre
me nu se vor retrage ordonanţele 
de limbă.

Stările acestea de lucruri sunt

FOILETONUL „GAZ. TRANSU.

O carte profetică.
Din cartea, despre care am vor

bit în articulul de fond al numeru- 
lui trecut de Duminecă scrisă de 
preotul şi filosoful frances Lamenais 
la 1884 sub titlul „Cuvintele unui 
credincios4* (Paroles d’un croyante) — 
carte ce a fost tradusă în românesce 
la noi în Ardeal şi cetită de mulţi 
cu câţi-va ani încă înainte de 1848, er 
în anul acesta a eşit tipărită în 
limba română în Bucuresci — dăm 
a4î primele capitole, aşa după cum 
au apărut în „Foia pentru minte, 
inimă şi literatură44 Nrii 88 şi 84 
dela 1848.

Cetitorii noştri vor ceti de sigur 
cu interes pre4icerile filosofului fran
ces, cari au avut o înrîurire atât de 
însemnată asupra spiritelor în ajunul

mişcării de redeşteptare şi de rege
nerare de acum cincizeci de ani.

Cuvintele iiniiS credincios.

In numele Tatălui şi al Fiului şi al 

Sfântului spirit, Amin.

Mărire lui Dumnedeu, în înălţimile 

cerurilor şi pe pământ pace, între omeni 

bună voire.

Cel ce are urechi se audă; cel ce 

are ochi se-i deschidă şi sS vadă, căci tim

pul se apropie.

Tatăl a născut pe fiul. Cuventul s’a 

întrupat şi a lăcuit între noi; a venit în 

lume şi nimenea nu l’a cunoscut.

Fiul a făgăduit se trimită pe sf. spi

rit mângăitor, spiritul care purcede dela 

Tatăl şi care este împrumutata lor dragoste; 

va veni şi va reînoi faţa pămentului şi va 

fi ca a doua zidire.

Sunt 18 veacuri de când cuventul a 

împrăsciat dumnedeesca sămânţă, şi spiritul 

a făcut’o roditore. Omenii o au vedut în-

florind, au gustat din ródele ei, din ródele 

pomului vieţii, résádit în săracul lor lăcaş.

Ba c|ic c’a fost între denşii o mare 

bucurie, când au védut ivindu-se lumina, 

şi toţi s’au simţit pătrunşi d’un foc ceresc.

Acum pămentul s’a făcut érási întu- 

nerec şi rece.

Părinţii noştri au védut sórele apu- 

ind : când s’a coborît cub orison, tot 

neamul omenesc s’a cutremurat. Apoi s’a 

făcut în acéstá nópte un ce, care n’are nume. 

Fiii întunerecului, apusul este întunecos, 

dér răsăritul începe a se lumina.

II.

Puneţi urechea, şi spuneţiml de unde 

vine acest sunet întins, strein ce se aude 

din tote părţile.

Puneţi mâna asupra pămentului şi 

spuneţi-ml pentru ce s’au cutremurat. Un 

ce pe care noi nu cunóscem ce mişcă în 

lume, este aci o lucrare a lui Dumnedeu.

Ore fie-cine nu e în aşteptare^ ore 

este o inimă, care nu bate?

Fiul omului! şuete pe înălţime şi ves- 

tesce ce vecjl.

Ved spre orizon un nor gălbinicios şi 

împrejurul lui o lumină roşie, ca o resfrân- 

gere de pârjol.

Fiul omului! ce mai vedî încă ?

Véd marea umflându-şl valurile, şi 

munţii mişcându-şî vârfurile.

Véd rîurile schimbându-şl cursul, dea

lurile clătindu-se şi cădend umplu văile.

Tot ce clătesce, tot ce mişcă, tot ia 

o nouă vedere.

Fiul omului! ce mai vedi?

Véd vértej uri de pulvere departe, care 

merg în tote părţile şi se isbesc şi se ames

tecă şi se împreună. Trec pe deasupra ora

şelor, şi după-ce au trecut, nu se mai vede 

decât o câmpie.

Véd popórele ridicându-se cu sgomot 

şi toţi regii îngălbinind sub a lor diademă. 

Résboiü este între denşii, résboiü de morte.

Véd un tron, doué tronuri sdrobite 

şi popórele împrăscie ţăndările pe păment. 

Véd un popor bătându-se precum se bătea 

arhangelul Mihail şi Satana. Lovirile lui 

sunt grozave. Dér este gol, ér vrăşmaşul 

lui este acoperit c’o désá armătură.
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cât se póte de grave în Austria, 
unde, ca şi în Ungaria, parlamentul 
nu póte lucra nimic.

*

O scire telegrafică din Peters- 
burg ce i-se trimită „Coresponden
ţei Politice “ din Viena anunţă, că 
ministeriul afacerilor streine rusesc 
a împărtăşit deja ambasadorilor ma
rilor puteri din Petersburg progra
mul lucrărilor conferenţei de pace 
propusă de Ţarul. Conferenţa se va 
întruni în curând.

Pe când Rusia a luat măsuri 
de a-se întruni des pomenita confe- 
renţă, care va avé se decidă asupra 
păcii şi desarmărilor, étá, că sosesce 
o scire din Petersburg, care numai 
a pace nu mirosă. Se фее anume, 
că ministeriul rusesc de marină a 
hotărît, la poruncă mai înaltă, con
struirea mai multor corăbii de res- 
boiü, unele de câte 6250, altele mai 
mici de câte 850 tone. Cheltuelile 
cu aceste corăbii trec peste suma 
de 4 milióne ruble. Nu-i aşa, că tote 
acestea pentru pace se fac?

*

Dér în insula Creta ce mai este ? 
De când prinţul grecesc George a 
fost numit guvernator, musulmanii 
din ostrovul mult pricinuit se simt 
forte rău. Lor nu le place a vede 
autoritate creştină peste capul lor 
tocmai într’o ţâră, care a fost nu
mai eri alaltăeri sub stăpânire tur- 
câscă. Numai prin acésta se póte 
esplica scirea, ce vine din Creta, că 
Turcii părăsesc insula, îşi lasă casele 
şi averile şi merg se se statornicâscă 
în alte părţi ale împărăţiei turcesci.

De altfel pricina acestui feno
men al emigrării este а-se căuta în 
însă-şî firea poporului turcesc. El se 
consideră pe sine, ca stăpân şi cu
ceritor al creştinilor, şi îndată ce e 
pus pe picior egal cu aceştia, se 
află lovit în mândria lui şi emi- 
gréza. Aşa s’a întâmplat în parte şi 
cu Turcii din Bosnia Herţegovina, 
ba chiar şi cu cei din Dobrogea, 
unde poporaţiunea turcâscă s’a rărit 
mult în timpul din urmă. Simt Turcii 
din Creta, că insula acésta are se 
fiă grecéscá, şi de aceea încep a-o 
părăsi.

Pagini alese.
Din luptele I t a l i e n i l o r  pentru 

libertate.

X.

Cautăţi buni tovarăşi, când pleci la drum mare.
— Urmările necredinţei şi neunirii între fraţi.

Incuragiaţî de isbânda Millane- 
silor asupra lui Raietzky, dér mai 
ales de soirile, că în însuşi lăuntrul

O Dumne4eule! cade, este lovit de 

morte! Nu, este numai rănit, Maria fe- 

ciora îl acopere cu vestmântul său îi zîm- 

besce şi îl scote pentru puţin timp din 

răsboiu.

Văd un alt popor luptându-se necon

tenit şi dobândind din minut în minut pu

tere nouă din acostă luptă, acest popor are 

semnul lui Christos pe inimă.

Văd un al treilea popol asupra căi uia 

şese regi au pus piciorul, şi de câte ori 

face vre-o mişcare, şese cuţite se înfig în 

gâtul său.

Văd d’asupra unei mari zidiri forte 

Înalte în aer, o cruce pe care de abia o 

zăresc, fiind-că este acoperită c’o pânză 

negră.

Fiul omului ! ce mai vedl?

Văd răsăritul turburându-se în sine, 

privesce vechile palaturi dărîmându-se, ve

chile sale templuri câdend în ţărînă şi îşi 

ridică ochii, ca şi când ar arăta altă mă

rime şi un alt Dumnedeu.

Văd spre apus o femeiă cu ochiul mă

reţ, cu fruntea senină, ea trage c’o mână

statului austriac a isbucnit o revo
luţie mare (în 1848), care dă mult 
de lucru conducătorilor acestui impe
riu la ei acasă, — cap’i mişcării pa
triotice italiene creejură timpul so
sit pentru a-se avânta într'o sfor
ţare mare, generală, într’un răsboiu 
întins, concentrat, pentru a alunga 
din ţeră pe Austria şi a proclama 
Italia independentă şi unită!

Pănă şi patrioţii cei mai reci 
în judecăţile lor, întrară îo aceste 
vederi, şi folosinda-se de totă tre
cerea lor, conjurară pe Regele Pie
montului Carol Albert, să îee el în* 
au şi în mână steagul luminos al 
mişcării, sub care se adune tótá pu
terea de luptă a întinsei patrii.

Credinţa, că timpul e fórte po
trivit, străbătuse şi cele mai înalte 
cercuri ale bărbaţilor politici chiar 
din junii regelui Carol. Cavour, de 
pildă, om cu mare trecere la rege, 
declară şi el, că óra supremă a su
nat, că nu mai e timp de gândit.

Carol Albert nu mai stétú la 
îndoială. Primi résboiul contra Aus
triei cu tótá inima.

Pentru a-se asigura ore cum din 
’nainte de victorie, îşi puse în miş
care toţi ómenij sei, spre a atrage 
în tovărăşiă la uriaşa operă şi pe 
celelalte state italiene pe tote, pre
cum: Ducatul de Toscana, pe Papa 
cu ale sale forţe (pe atunci Papa 
dela Roma avea stăpânire lumeacă 
şi trupe şi tőte formele unui regat), 
pe regele Neapolului, pe Sicilieni, 
ducatele de Parma şi Modena, etc.

Căci de va avé asigurat ajuto- 
rul faptic al tuturor acestor fraţi 
între împrejurările date, victoria 
contra armatei austriace era mai 
mult ca sigură!

Şi Carol isbuti a-şi câştiga a- 
cest ajutor. Şi şi-l câştigă în urma 
simpatiilor masselor mari ale poporului, 
care cerură în tóté statele dela gu
vernele lor, se trimită ajutóre tari 
Regelui Carol Albert în causa sfântă 
în care se aruncă, E drept ca cape
tele acelor state ori stătuleţe, nu 
bucuros o făceau, temându-şi, firesce, 
propriile corone de eventualele glo
rii ale lui Carol!

Cel dintâiu, care se supuse, de 
sila opiniei publice însufleţite, ca de 
voie bună, fu marele duce de Tos
cana, trimiţând pregătiţi de résboiü 
6000 de soldaţi, între cari jumătate 
voluntari. Papa Pius al IX  lea să 
codi şi tiăgănă la început, apoi tri
mise totuşi 12,000 de soldaţi con
duşi de doi generali, spre a întră 
sub flamurile regelui. Ferdinand II, 
Regele Neapolului, tot o încurcă 
câte-va luni, dér în urmă trimise, 
silit de cererea ţerii, şi el 16,000 de

ţepănă o brazdă uşoră, şi pe unde trece 

plugul văd ridicându-se generaţii omenesci, 

care o chiamă în rugăciunile lor şi o bine- 

cuvinteză în cântările lor.

Văd spre miadă-nopte omeni, care 

nu mai au decât o rămăşiţă de căldură 

concentrată în capul lor, şi care îi îmbată, 

dér Christos îi atinge cu crucea sa, şi inima 
lor începe a bate.

Văd spre miadă-(li némuri apăsate 

sub nu sciu care blăstem, un jug greu le 

ínpovárézá, umblă încovăiate, dór Christos 

le atinge cu crucea sa şi se índreptézá.

Fiul omului! ce mai ve4i?

Nu răspunde, să mai strigăm odată.

Fiul omului! ce mai ve4l?

Văd pe satan fugind, şi pe Christos 

încungiurat de ângerii săi viind să împă- 
răţăscă.

IV .

Voi sunteţi toţi fii ai aceluiaşi tată; 

şi aceeaşi mamă v’au hrănit cu laptele ei: 

pentru ce dér nu vă iubiţi unul cu altul 

ca fraţi? şi pentru că vă purtaţi între voi 

ca vrăşmaşii?

soldaţi lui Carol; le dete însă în
drumări se nu trécá peste rîul Po, 
şi că peste tot se observe mai mult 
o ţinută de privitori! Sicilia trimiee 
cu dragă inimă un corp de volun
tari. Din Parma şi Modena veniră 
foiţele uşor sub stégul comun, căci 
ducii lor le părăsiseră (alungaţi) şi 
ele se socoteau deja, ca unite cu 
Piemontul Regelui Carol.

In fine Regele Carol Albert în- 
su-şi îşi ridică tót9 forţele, peste
24,000 de órneni, — afară de nu
mărul nesocotit de mare de voluntari 
din t0tă Italia, cari alergau oferin 
du şi viâţa în slujba patriei şi popo
rului lor mare. Ast-fel, că a? mata 
ce-i sta lui Carol Albert la înde 
mână, nu era nici mică, nici rea, 
nici mai ales lipsită de însufleţire 
pentru causă!

Dér chiar în acest bine, fu as 
cuns şi un netăgăduit reu: Carol 
ptea se încre^, şi cre^u, că Italia 
îşi va puté scutura jugul şi numai 
prin sine singură, fără nici un ajutor 
strein, şi în loc se o iee cu buna 
pe sora Francia, păşi chiar cu vorbe 
aspre contra ei, provocându-o se-’şî 
îndepărteze dela graniţe trupele, ce 
le avea adunate acolo! Asta în- 
streinâ mult inima Francesilor de 
cătră mişcarea, altfel nobilă şi mare 
a Italienilor, şi ei stătură tot tim
pul la o parte, deşi, precum vom 
vedé, ajutorul lor le prindea mai 
târziu fórte bine Italienilor.

Se începu, prin Aprilie 1848, 
măsurarea cu Austriecii. NorOcul 
sbură în chip de înger alb asupra 
steagurilor italiene. Aiistriacii, întâl
niţi întâi la Goito, fură respinşi şi 
împinşi spre Mantua, în 8 April. In
9 April, trupele austriece suferiră 
nouă înfrângere la Mozambano.

Mareşalul Radetzky vă(}u, că 
de nou îi merge rău. Părăsi alte 
locuri mai neînsemnate, şi şi adună 
tóté puterile în 4 cetăţi: Peschiera, 
Mantua, Verona şi Legnano. Lupta 
fu cruntă. Dér ín 20 Aprilie ita
lienii îi frânseră şi întâia întăritură: 
îi cuceriră Peschiera!

Mareşalului Radetzky îi veniră 
ajutóre noue sub generalul austriac 
Nugent, dér îi veniră şi Regelui Ca
rol ! Lupta se încordă teribil în ju 
rul localităţii Cornuda, şi Italienii 
puseră odată pe fugă şi pe noul ge
neral austriac Nugent, dér primind 
acesta întăriri mari, se retraseră 
dinaintea lui în Vicenţa. Aci fură 
atacaţi cu înverşunare de austrieci, 
însă cu tóté că Italienii erau abia 
4000, Nugent cu 18 000 nu-i putu scote 
din cetate! Da în 20 Maiü, după ce 
totă 4ma bonoardară oraşul, fură 
siliţi a-se retrage lăsând pe câmpul 
de luptă peste 2000 de morţi!

Acel care nu iubesce pe fratele său 

este de şepte ori blăstămat, şi acel care se 

face vrăşmaşul fratelui său este de şepte- 

4ecl de ori şepte blăstămat.

Pentru aceea regii, prinţii şi toţi acei 

pe care lumea îi numesce mari sunt blăs- 

tămaţl: că ei nu au iubit pe fraţii lor şi 

s’au purtat cu denşii ca cu nisce vrăş

maşi.

Iubiţi-vă unul cu altul, şi nu vă veţi 

teme nici de cei mari, nici de prinţi, nici 

de regi. Ei nu sunt puternici împotriva 

vostră decât fiind-că nu sunteţi uniţi, fiind

că nu vă iubiţi ca fraţii unii cu alţii.

Decă lovesce cineva un mădular, tot 

trupul pătimesce. Voi toţi sunteţi un trup: 

nu se pote împila unul din voi, fără de 

a fi toţi împilaţi.

Dâcă un lup se aruncă într’o turmă, 

nu o mănâncă totă de-odată: hrăpesce un 

miel şi-l mănâncă. Apoi făcendu-i-se erăşl 

fome, hrăpesce altul şi-l mânâncă; urmând 

pănă ia cel depe urmă, fiind-că fomea i-se 

preînoesce neîncetat.

Nu fiţi ca mieii, carii când au hrăpit

Radetzky se hotărîse să lase ce
tatea asta şi să atace pe Regele 
Carol în grosul trupelor sale: se 
dea lupta hotárítóre! In 29 Maiü să 
dete acesta luptă: totă 4iua curseră 
gloQţe şi sânge! Intre rândurile ita
liene era şi un corp de toscanesi, f 
voluntari, cari susţinură lupta cu o 
bravură ce uimi şi pe Radetzky. Era 
corpul, în care se aflau studenţii uni
versitari în frunte cu profesorii lor. 
I) ji profesori răniţi au fost prinşi 
de austriac!, şi sera însu-şi Radetzky 
a mers la ei şi i a  felicitat, spunând, 
că nu s’ar fi aşteptat la o aşa îm
potrivire dela nisce — „copii!“ Lupta 
nu se hotărî pănă în 80 Maiü, când 
Italienii secerară o biruinţă srtălucită.

Au8triacii erau desnădăjduiţî: 
fraţii uniţi, umăr la umăr, formau 
un zid aşa de puternic, că ei tre
buiau se se sdrobéscá de acest zid!

Dér étá de odată norocul se în- 
tórse contra Italienilor! Şi se întorse 
norocul contra lor în clipa, când 
credinţa lor şi frăţia lor tu vândută 
de unul dintre ei înşi-şl! Ferdinand
II, regele Neapolului, gelos pe glo
riile lui Carol, se făcu vânzătorul 
causei comune !

într’o bună dimineţă el trimise 
poruncă generalului său Pepe, se se 
întorcă acasă cu trupele, părăsind 
Câmpul de luptă!

Oştirea lui Pepe ocupa tocmai 
un loc din cele mai primejduite în li
nia de foc italiana, apărarea Vene
ţiei, pe care părăsindu-o, deschidea 
drum hotărîtor Austriacilor şi nimi
citor pentru Italieni. Generalul Pepe 
şi câţi-va oficeri patrioţi îndemnaiă 
corpul oficeresc se rămână la locul 
de onóre, chiar şi contra voinţei rege* 
lui, — dér glasul lor nu află răsu
net; putreejiunea moravurilor rege
lui Ferdinand îi molipsise şi pe ei, 
şi abia 2500 de inşi rămaseră cu 
Pepe şi cu vre-o 8 ofiţeri; ceilalţi 
se Înt0rseră acasă...

O groză umplu şirurile italiene. 
Un colonel din trupele rechemate, 
îndeunându-şl soldaţii să stee locu
lui, şi vecjând, că nu-i ascultat, îşî 
trase, de năcaz, un glonţi!

Şi de aci încolo norocul de 
April al Italienilor îi părăsi în chip 
înspăimântător! Austriacii cuprinseră 
Veneţia, spărgând linia italiană, apoi 
căcjură pe rând Vicenţa şi celelalte 
oraşe, pe cave le perduseră ei şi le 
aveau Italienii, ér la 8 August Ca
rol Albert se văcju ârăşi sub zidu
rile Milanului, de unde începuse în 
April, cu atâta noroc, înaintarea!

Acum li-ar fi fost bun un aju
tor frances, şi Francesii póte nici nu 
întârejiau se li-1 dea, dér în vremile 
bune ei în loc să-şî asigure pretinia 
lor, şi-au chiar înstrăinat’o ! . . .

lupul unul din ei, se îngrozesc un minut, 

apoi încep ărăşi să pască, fiind-că gândesc 

că p6te se va mulţămi cu una s6u două 

pră4l; şi ce-mi pasă mie de acei care îi 

mănâncă el ? îmi rămâne mai multă iarbă.

In adevăr 4ic vouă: acei carii cugetă 

întru acest chip, sunt însemnaţi a se face 

pradă fiarii, care trăesce din carne şi 

sânge.

Din întâmplările vieţii.
— Note şi schiţe, de I s a i a  M o l d o r a n .  — 

(Urmare).

Aşa-der sosind între poporul meu, 

trebuia să ne socotim, cum am putâ face 

şi noi, se slugim şi lui Dumne4eu, după 

aşa timp îndelungat rămaşi fără jertfă (sa- 

crifioiu). Am adaptat şura lui Cergizan To- 

der de biserică, am împodobit păreţii cu 

covore, şi pe mijloc, ca cortul lui Moisi în 

deşertul Arabiei, când a condus pe Judei. 

Am făcut pristol, am căpătat dela preotul 

bătrân din St.-Mărgita o cădelniţă rea, an 

căpătat şi un felon, un pantrafir, şi Evan-



Nr. 6.— 1899. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

In JMilan se întâmplară după 
asta lucruri sfâşietor de dureróae: 
simţindu-se ameninţaţi şi aci, Ita
lienii se vedură nevoiţi a face pace, 
capitulând.

Auatriacii le făgăduiră pada li 
bertăţii cetăţenilor şi a averilor lor, 
dér armata lor se iasă şi de aci.

In nóptea de 8 August trupele 
italiene părăsiră şi Milánul, şi mii 
de cetăţeni, soiind ce plătesc asigu
rările inimicului, fugiră cu trupele, 
ér peste o sută de inşi nebuniră de du
rere şi desnădejde. —

După acestea sS închiă pace. 
Italienii 80 trecjiră tot unde au fost, 
mulţămită neunirii dintre ei, er aus* 
triacii şi mai înţepeniţi in locurile 
ocupate!

Caută, în timp de pace, se câş
tigi cât de multe pretinii şi sé în
tăresc! buna înţelegerea între fraţi, — 
căci de mare lipsă îţi vor fi aceste 
în cailele grele!

Spic.

0 candidatură de deputat.
Bocşa-montană, 6 (18; Ianuar.

Stim. D-le Redaotor! Am cetit în 

preţuita nóstrá „ Gazetă “ despre oonferinţa 

clubului liberal maghiar al cercului Bocşei- 

montane, în care a candidat ca depu

tat în dietă d-1 Dr. Pachomiu Avramescu.

Din întâmplare aflăndu-mă şi eu atunci 

în Bocşa, cred, că nu fao rdu, decă prin 

câte-va rânduri voiü. descrie cum s’a pe

trecut acea conferenţă.

Gând am ajuns în sala hotelului din 

Bocşa, vécjui în etagiul de sus două mese, 

la una ocupând loc membrii clubului for

mat din d-nii Dr. Blajuti advocat, Dr. 

Godiani judecător, şi oficiul pretoriai. Ca 

public erau de faţă notarii de cerc, antis- 

tiile comunale şi vre-o 100— 150 alegători 

duşi acolo cu vorbe dulci şi cu momeli.

In scurt timp s’a deschis şedinţa con

fer enţei. Blajuti începu să vorbóscá în 

limba ungurâsoă la vre-o 8—10 persóne, 

oare singure îl puteau pricepe; apoi vorbi 

nemţesce, spunând, că d-sa este numai aşa 

„vioepreses*4, şi în sfîrşit pe românesce — 

ca bag’ semă să înţelâgă şi amărîţii de Ro

mâni — declară şedinţa deschisă.

După-ce s’au cerut dela public con- 

dolenţe pentru familia răposatului deputat, 

despre care se 4iS0> că „a făcut uşurări la 

maghiarisare**, Dr. Blajuti a propus pe 

Avramescu de candidat al cercului la de- 

putăţiă. Noul candidat, care s a rătăcit din

tre ai săi, a fost adus prin o deputaţiune 

de 5 în faţa publicului, ca să-şi arate pro

gramul. Dr. Avramescu începe a vorbi ca 

20 minute în limba maghiară, apoi 3—4 mi-

1 nute nemţesce şi în fine înoepu şi româ- 

nesoe cu „Stim. domni şi iubiţi alegători“. 

El spuse, că a sosit în mijlocul alegători

lor chiar atunci *când ameninţă nori grei“. 

Apoi întrâ, ve(|I Dómne, în durerile popo

rului „cari fcrebuesc alinate**, în rănile „cari 

trebuesc vindecateu ş. a. Spune d 1 Avra

mescu, că toţi Românii sunt datori să se 

supună constituţiei ungurescl şi să fiă buni 

„patrioţi**, ca cinstia sa de pildă, căci nu

mai aşa vor puté trăi. Apoi pentru-ca să 

pună puţin cleiu, cjise, că şi el e născut 

din opincă şi cunósce tóté ; — dér Ro

mânii să nu asculte de vorbele gólé, ci 

să-l urmeze pe dânsul, care aşa se vede, 

că scie cu ce să prindă şorecl.

După d-1 candidat, se ridica popa 

Hamşa să spună alegătorilor, că ce au a 

face décá vor ajunge acasă. Spuneţi-le la 

ai Voştri — 4ise rătăcitul, — că să viie cu 

toţii când vor fi încunosciinţaţl despre 4iua 

alegerii, şi să strigaţi cu toţii: „trăâssă 

Avramescu**.

Sfatul „sfinţiei** sale a stors rîsete şi zim- 

bete, mai ales la domni, cari văcjură pe un 

preot român atât de slugarnic.

Cu acestea era să se încheie confe 

rinţa, însă din mijlocul publicului se ridica 

economul Dimitrie Novac din Vaşova, ca 

să spună şi el o vorbă. Şi a spus Roma 

naşul nostru forte înţelepţesce, că afară de 

durerile înşirate de Avramescu, sunt alte 

dureri mult mai mari, de care sufere Ro

mânul. „Nu cu vorbe gole — spune eco

nomul — se pot îndrepta relele; am aucjit 

noi destule vorbe în vént, dér vorbe au 

rămas. Noi am sărit totdéuna şi în tot lo

cul pentru ţâră, şi nimeni în schimb niol 

un bine, ci numai rău ne-au făcut chiar 

colo dela dietă, unde se duce candidatul. 

Bune n’am învăţat dela ei, numai rele şi 

tot rele**.

Cuvintele ţăranului Novac au făcut 

pe ooconul Avramescu să-şi plece capul şi 

se nu mai potă răspunde nimic. Cu aces

tea se şi încheia conferinţa.

V’am spus acestea, ca să vedeţi, că 

poporul nostru e deştept, numai conduce

rea îi lipsesoe.
Un participant.

Tratările dintre guvern şi oposiţiă.
Budapesta, 20 Ianuarie. Delega

ţii partidelor din oposiţie s’an întru

nit acţi din nou în conferenţă, în 

care s’au luat hotărîrî definitive în 

afacerea condiţiunilor de învoială 

puse de guvern. Contele Apponyi a 

presentat un elaborat, ca respuns la 

acele condiţiuni, pe cari conferenţă 

l’a primit neschimbat. Tonul elabo

ratului, după cum se 4ice, este paci- 

nic şi obiectiv şi se arată într’ênsul 

cum numai într’un singur chip s’ar 

puté delătura starea critică de adi. 

Consfătuirile se continuă.

SCIRLLE DILEI.
*

- 9 (21) lauuarie

Membrii Asociaţiunei. „Transilva- 

nia“, organul „Asociaţiunei pentru litera

tura română şi cultura poporului român**, 

face în numărul s5u mai nou o reprivire 

statistică asupra numărului membrilor Aso

ciaţiunei defo început şi pănă &4î. Din 

acâstă statistică se vede, că în anul prim, 

1861/62, Asociaţiunea a avut 728 membri. 

De aci înainte numărul membrilor a scă- 

4ut mereu. încă în anul al doilea, 1862/63, 

el s’a redus la 442, 6r de aci înainte nici

odată numărul membrilor n’a trecut peste 

451, şi rar dâcă s’a urcat peste 300. In 

anul 1875/76 abia erau 146 membri. Dela 

1881 încoce Asociaţiunea a început să ia 

un avânt cevaşi mai îmbucurător în ce 

privesce numărul membrilor. Astfel în anul, 

de care vorbim, erau 440 membri; de aci 

înainte numărul lor a trecut peste 500; 

mai mulţi au fost în anul 1891, âr în 1894 

au fost 647. De aci înainte numărul mem

brilor s’a uroat treptat. In 1895 au fost 

911, în 1896: 1023, în 1897: 1119, âr în 

anul trecut, 1898, numărul membrilor a 

ajuns la 1428, cum n’a mai ajuns nici-o- 

dată pănă acum. In anul acesta din urmă 

s’au încassat peste 8000 fl. taxe de merhbri.

Bibliotecă în Braşov-cetate. Sun 

tem rugaţi a aduce la cunosciinţa publi

cului nostru, că „Asociaţiunea pentru spri

jinirea învăţăceilor şi sodalilor români me

seriaşi din Braşov** îşi are localul în Strada 

Scheilor, unde a fost şi mai înainte. Lo

calul stă deschis pentru membri în fiă-care 

Vinere şi Duminecă începând dela 2 ore 

p. m. In acelaşi local se află şi una dintre 

bibliotecile ambulante, pe care comitetul des

părţământului braşovean a „Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura popo

rului român** a dat’o în administrare co

mitetului Asociaţiunei meseriaşilor, er acesta 

o administreză prin locţiitorul de secretar 

al său, d l Ilie Savu. Din bibliotecă pot 

împrumuta gratuit cărţi pentru cetire nu 

numai membrii, ci ori-ce meseriaş şi sodal 

român, precum şi ori ce locuitor român din 

Braşov-cetate, atât bărbaţi, cât şi dame. 

Doritorii de-a împrumuta cărţi au a-se adresa 

la d-1 Ilie Savu, având a-se conforma strict 

regulamentului prescris pentru întrebuin

ţarea amintitelor biblioteci.

Ofiţeri ruşi în Viena. Din Viena se 

vestesce, că o deputăţie a regimentului de 

grenadiri „Kexholm** a sosit acolo sub 

conducerea prinţului rusesc Arguntinski- 

Dolgorukov şi a descălecat la palat. ErI 

Maj. Sa a primit în audienţă deputaţiunea, 

care a predat monarchului un frumos dar 

din incidentul jubileului domniei de 50 de 

ani ai Maj. Sale. Darul constă din o co

lumnă de piatră siberiană înaltă de 50 

cm., în vârful căreia sunt ţintuiţi un vul 

tur cu două capete din argint, care îşi în

tinde aripile peste cele două părţi ale co

lumnei.

Bal la Azuga în folosul Ligei. 
Ni-se scrie urmátórele: Comitetul Ligei, sec

ţia Predeal, a luat iniţiativa pentru aran

jarea unui bal ou tombolă, la 30 Ianuurie 

v. în salonul cantinei fabricei de postav 

din Azuga, pentru fondul „Milionului L i- 

geia. Până în preaent acóstá secţiune este 

unica, care s’a decis a veni dela vorbe la 

fapte, graţie destoiniciei şi sentimentelor 

patriotice atât a membrilor secţiunii, cât 

şi a capacităţii comitetelor ei, căci tóté 

şi-au avut ómenii lor de valóre, dela înfi

inţarea Ligei. Pentru aranjarea tombolei şi 

colectarea obiectelor, comitetul a făcut apel 

la dómnele şi domniş6rele din localităţile 

din împrejurime. S’au lansat mai multe ape

luri cătră patrioţii români pentru a sprijini 

acestă faptă. Comitetul esecutiv al Ligei şi 

studenţimea universitară vor lua sigur parte, 

probabil şi stâlpii veohl ai românismului 

încă vor visita Azuga în sóra acésta. Pe 

lângă tóté preparativele s’au luat măsuri, ca 

cei veniţi din depărtare să aibă la dispo- 

siţie camerile fabricelor de postav şi sti

clărie, plus trăsuri gratuit. După cât ve

dem petrecerea acésta promite fórte mult, 

şi merită să fie susţinută de totă suflarea 

románéscő. Invitaţii vor fi distraşi de mu- 

sica Reg. V lt Prahova, sub conducerea 

simpaticului ei şef d-1 J. Ebert. Le urăm 

cel mai desăvârşit succes. — Spig.

Fasiunile asupra datoriilor inta
bulate pe case ori moşii. Cei ce plătesc 

interese pentru datorii, séu rente intabu

late pe case şi pământuri ale lor, dobân

desc un scă4ământ al dării suplementare, 

adecă al aruncului după darea de casă şi 

pământ, décá fac în timpul prescris de 

lege fasiunile lor asupra acestor datorii in

tabulate. Fasiunile se pot face pănă la 31 

Ianuarie st. n. pe blanchetele, ce se ca

pătă la tóté primăriile (antistiile) comu

nale şi se pot preda în decursul orelor de 

oficiu provă4ute cu datele şi cu subscrie

rea de lipsă. La cas de bólá séu ivindu-se 

altă piedecă, din pricina căreia cine-va n’a 

putut preda la timp fasiunea sa, celui îm

piedecat îi stă în drept a face o cerere de 

justificare, arătând căuşele, pentru care 

a fost împedecat şi înaintând fasiunea da

toriilor sale pe imobile înc&până la 15 Fe

bruarie a. c. tot la primăriile comunale şi 

la perceptoratele orăşenesc!. Cel ce n’a îna

intat fasiunea sa pănă la 31 Ianuarie n., séu 

na justificat întârzierea ei până la 15 Fe

bruarie stil nou 1899, per de avantagiul ce i-l 

dă legea pe acest an, adecă nu i-se mai 

scade nimic din aruncul după casă şi 

pământ.

Logodnă. Din Sibiiu ni-se anunţă lo

godna d-rei Valentina Penciu cu d l Dr. 

Leo Parasca din Borgo-Joseni. -- Adresăm 

cálduróse felicitări tinerilor logodiţi.

Cununiă. Duminecă în 10 Ian. v. se 

va celebra în biserica sf. Episcopii din Bu

zău cununia d şorei Maria Seceleanu cu 

d-nul Alexandru M. Alexandrescu, inginer.

— Urăm fericire tinerei părechi!

gelie. Molitevnicul îl aruncasem în car, 

când am părăsit Chirilenl; din el se cetea 

apostolul. Aşa am slugit St. Liturgie. La 

eşirea cu darurile pomeniam pe Episcopul 

Ioan şi în loc de împăratul pe stăpânirea 

ţării.

Luorurile erau încă dubie, tot mereu 

ne venea cerculare dela comitat, că au 

învins colo şi colo, că Alba-Iulia cât mai 

curând va fi cuprinsă etc. Acestea tóté 

trebuia să le facem cunoscute poporului şi 

să-l admoniăm să fiă supus şi ascultător. 

Tunurile însă tot mereu se au4iau de cătră 

Bistriţa, şi speranţa nostră tot crescea.

Eu mă urîsem a mai looui în casă 

străină. M’am socotit deci să-mi fac o co

libă, să-mi aduc preotésa, şi să trăesc cum 

voi pufcé.

Din ce a rămas nears, scânduri 

'îoşI de pălan şi altele, am ridicat o co- 

r&ntă, nu aveam însă cu ce se o coper. In 

u ű unde vestisem .încetarea iobăgiei (un-

^tăului), fiind vite puţine rămase, a 

rescut nisce iarbă mare, mestecată ou 

igoz şi trestiă. Am mânat nisce ómeni,

au tăiat trestia, au făcut jupi şi am început 

să aooperim.

Era în Iulie, nu sciu sigur 4iua. Toc

mai dădeam cu furca jupi coperiforului, 

când vine judele Cergizan Dumitru şi-mi 

dă o epistolă dela plebanul rom. cat. din 

St. Paul, acum major la honve4î, cu urmă

torul cuprins: „Cât vei primi acâsta, să-ţi 

ţini de striotă datorinţă numai decât a te 

presenta M.-Sale D. fişpan la curtea gro

fului în St.-Paul“. Pun furca jos, îmbrac 

vestmintele mai de multe ori descrise, 

îm iau scrisorile, cari le aveam şi cu bâta 

în mână, m’am dus la curtea grofului Hal- 

ler Ignaţ în St.-Paul. Urc treptele, pe am- 

bitul cel larg mie bine cunoscut, şi înaintez 

spre casa inaşilor. Intrând aioi iau un scaun 

şi îl trag lângă masă. Toţi păreţii erau în- 

căroaţi cu arme, pusei, pist61e, săbii, mă 

aşed lângă masă, îmi umplu pipa şi încep 

a fuma. Aşteptam să vină cineva să mă 

anunţe la plebanul Kol6si. Acesta, de alt

cum, era de origine român din Sămşud de 

Câmpie, cu numele Frunza. Nu preste mult 

sosesce un nemeş de a treia clasă, mie

necunoscut. Nu mă salută nu-1 salut, flueră 

două trei, se duce şi peste puţin vine altul 

asemenea neounoscut. Nici acesta nu m’a 

salutat; asemenea am făcut şi eu. Cred 

că-şi împărtăşiră unii altora, căci peste 

puţin vine Jármi Sándor, un domn posesor 

din Beşineu cunoscut mie, şi eu cunoscut 

lui. Ne armat el mă salută, ia de pe cuier 

o sabie, începe în aer a face eserciţiu şi 

mă prov0că să iau şi eu una să ne duelăm.

— „Nu sciu, d-le, a mă duela, nu mă pri

cep la astfel de lucruri “ am 418> Şi s’a de

părtat şi acesta de unde a venit.

Cam peste un pătrar de 0ră vine san- 

tarteul Gyuriţa, cum îi 4ioeam n°i* Todor 
Gyuriţa) om simplu fără învăţătură, mă sa

lută şi mă întrâbă cum mai trăesc şi cum 

am venit în St--Paul, într’un timp aşa de 

turburat. Ii spun, că am venit chemat de 

plebanul Kolosi, şi-l rog să mă anunţe. 

Gyuriţa, s’a şi dus numai decât pe uşa de 

cătră răsărit şi peste puţin se léíntórce şi 

îmi spune, că d-1 pleban a 4is 80 merg 

cătră plebanie. I-am mulţămit pentru os- 

tenélá, mi-a întins mâna, se vedea din faţa

lui sinceritatea şi părerea de bine, că s’a 

întâlnit cu mine.

Mi-am luat bâta, am scoborît treptele 

şi pe şărămpău (un drum între două ziduri) 

aşa numit, am mer-» cătră plebaniă. Când 

am ajuns în uliţa cea largă a St-Paulului, 

care era îndesuită de ómeni înarmaţi (erau 

ca la 5000), cum mă uitam la ei cum ee 

esercitău. iese unul din liniă şi vine asupra 

mea cu puşca trasă. Era fratele acelui să- 

bău Laji, pe care-1 adusese Românii St. 

Păleni în ajunul Crăciunului la lagărul frate- 

meu în Bobohalma. Pe acest nefericit, când 

s’a strămutat lagărul din Cetatea de Baltă 

la Şilea, un mişel óre care l’a omorît. Vine 

la mine şi mă întrâbă, ce s’a întâmplat cu 

frate-său Laji. I-am enarat cum s’a întâm

plat ou el, şi cum că despre mórtea fratelui 

său nu sciu nimic, că şi frate-meu a cerce

tat în zadar să afle pe omorîtor, ca să-l pe- 

depséseá. In urma acésta s’a domolit omul. 

Eu de ameninţările lui nu m’am înfricat 

câtuşi de puţin.

Era în St. Paul un Ungur de omeniă, 

Magyari János, care fusese la Recea m
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Baiuleseu 1 fl., Nie. Mocan 1 fl., părintele 

Maximilian 50 cr., inginer Kertsch 60 cr., 

Eremias 40 cr., S. Damian 40 cr., N. Balea 

60 cr. La olaltă 9 fl. B0.

0 nouă agentură a Asociaţiunei 
s’a constituit alaltăeri, 7 (19) Ianuarie, în 

Satulungul Săcelelor (biserica Ss. Archan- 

gell) prin d-nii profesori Nicolae Bogdan, 

şi Dr. Ioan Bunea, ca delegaţi din partea 

comitetului despărţământului I. (Braşov) al 

Asociaţiunei. Poporul, după cum ni-se co

munică, a participat la adunarea de cons

tituire în număr mare, în frunte cu zeloşii 

séi conducători d-nii preoţi Alexa şi Ro

mul Verzea. Propunerea delegaţilor, de a 

se constitui o agentură a Asociaţiunei şi 

pentru acea parte a comunei, a fost pri

mită cu bucuriă. Adunarea a fost deschisă 

prin un călduros sa'ut de binevontare la 

adresa delegaţilor, rostit din parcea d-lui 

preot Romul Verzea. Luâ apoi cuvântul 

d-1 delegat Nic. Bogdan, care arăta chiă- 

marea Asociaţiunei în genere şi a agentu

rilor în special. Se constitui apoi agentura, 

fiind aclamat ca preşedinte d-1 preot Ro

mul Verzea, cassar d-1 I. Butu epitrop, ér 

secretar d-1 Aurel Popovieî, director şcolar. 

Cu acéstá ocasiune s’au înscris şi vre-o 23 

de membri ai Asociaţiunei, cari aprópe 

toţi şi-au şi plătit taxele numai decât. 

Anume, ca membri ordinari cu taxe do câte

5 fl. la an d-nii: Alexe Verzea, Romul 

Verzea şi George N. Popa; apoi membrii 

ajutători cu taxe de 1 fl. d-nii: foan Popa 

Niţu, Savu Luca, R. G. Aldea, I Ţiţsiu,

I. Butu, G. G. Median, I. Bodeanu, I. Ga- 

vet, Dum. Proca, Ión Taras, Petru Mitrea 

Comşa, Aurel Popovieî, Ioan Păltania jun., 

Ión G. Popa, Vasile I. Taraş, Coman Sto- 

ian, Dr. Peteu, I. Eftenia, R. Ohesea şi 

Aldea Aldea. După înscrierea membrilor, 

d-1 Alexe Verzea mulţumi bunului popor 

pentru interesul arătat şi pentru sprijinul 

ce-1 dă Asociaţiunei.

Din Babţa, în comitatul Sélagiului, 

ne trimite d-1 învăţător Gavril Aluaşiu o 

corespondenţă, în care ca răspuns la soirea 

împărtăşită în numărul dela 1 Ianuarie n. 

al „Gazetei Transilv.", face îmbucurătorea 

constatare, că între dsa şi d-1 preot de- 

acolo Petru Pop esistă şi a esistat în tot- 

deuna cea mai frumosă armoniă. Acestei 

bune înţelegeri şi lucrări oomune este a-se 

mulţumi tot ce s’a făcut în Babţa. înainte 

cu 5 anî s’a înfiinţat acolo „Societatea de 

cumpătare"; d-1 paroch Petru Pop prin 

predicele, vorbirele şi esemplul său a lu

crat cu multă bărbăţiă la înfiinţarea şi în 

florirea ei, aşa că fondurile de bucate şi 

bani numai densului sunt a se mulţămi. 

Ce privesce „Societatea junimei", al cărei 

conducător e d-1 învăţător Aluaşiu, acósta 

de asemenea are a mulţumi forte mult 

d-lui preot Pop, care portă cel mai viu 

interes faţă cu ea, îndemnând poporul să

o sprijinescă şi premergând îusu-şl cu esem- 

plu. La şedinţele societăţii încă a luat parte 

cât numai s’a putut, şi numai când a fost

împedecat de boia îndelungată a soţiei sale 

n’a luat parte. Din acestea, фее d-1 Alua

şiu, se póte convinge on. public, că d-nul 

Petru Pop e luminător adevărat al popo

rului şi că fără densul nu s’ar fi făcut în 

Babţa, ce s’a făcut. Luăm cu plăcere la 

cunoscinţă aceste constatări şi dorim, ca 

asemenea armoniă să domnâscă între preoţii 

şi învăţătorii noştri pretutindenea, căci pe 

cât timp aceştia nu vor lucra împreună şi 

în bună înţelegere, cu greu vom puté vedé 

; un adevărat progres în comunele nóstre.

Corăbii pe sub apă. De curend s’au 

făcut în Francia nisce admirabile încer

cări, de-a călători pe sub apă cu nisce co

răbii, ce au fost născocite de curend de 

cătră Francesul August Zédó. încercările 

au succes de minune. Cu ajutorul nouălor 

corăbii s’a putut face călătoria pe sub apă 

dola Toulon la Marsilia. Avantagiul princi

pal al nouălor corăbii stă în aceea, că sunt 

scutite de ochii inimicului. In timp de 

ré^boiü ele îşi fac pe sub apă drumul după 

plac, fără a fi vöclute de inimic. Când nici 

nu gândesc!, corabia apare de sub apă în 

mijlocul inimicului, descarcă tunurile şi 

apoi din nou se adencesce sub apă. Lucrul 

acesta însă se petrece atât de repede, în

cât inimicul n’are timp nici măcar să-şi în

drepte tunurile asupra corăbiei, căci ea 

dispare momentan. Singura scădere a nouă

lor corăbii este, că umblă prin întunerec 

şi cei ce sunt în ele nu prea văd cele ce 

se întâmplă în jurul lor. Inventatorul Zédé 

se silesce acum să afle un aparat optic, cu 

ajutorul căruia cei din corabiă se potă 

vedé şi pe sub apă.

Concert. Musica orSsenéscá va con

certa mâne sérá, Duminecă, în sala otelu 

lui „Europaa. începutul la 7V2 ore. Intra

rea 30 cr.

Cadou de anul nou. Din Brăila se 

anunţă, că locuitorul Iorgu Gheorghe, de 

pe strada Griviţei, a fost bine-cüvéntat de 

anul nou: soţia sa Maria l’a fericit năs- 

cendu-i trei băieţi, tus-trei frumoşi şi sănă

toşi. Fia-care copil cântăresce trei chilo- 

grame şi 40 grame.

Frigul în America. Un frig ne mai 

pomenit a dat în iérna acésta peste Ame

ricanii dela médá-nópte; şi e lucru ciudat, 

că în acelaşi timp în Europa temperatura 

e forte domolă. Iérna s’a început în Ame

rica de Nord de cu vreme; viscole de ză

padă au fost pretutindeni, la nord şi sud, 

şi au stricat mult, mai cu sâmă plgntaţiu- 

nUor. Acum însă frigul e nespus de mare. 

In 10 Ianuarie st. n. frigul în New-York a 

fost de 17 grade R. Dér în alta locuri, 

unde vremea n’a fost senină şi sórele n’a 

răsărit de loc, frigul s’a urcat şi mai mult. 

Aşa la Saratoga a fost de 27, la Platt- 

sburg de 31, la Winnipeg chiar de 43 

grade R. Şcolele sunt închise. Multe per- 

sóne au însrheţat şi vitele au perit cu ghio

tura. Intre săraci domnesce o lipsă ne

spusă. — La cataracta Niagara iérna acésta
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Versare de sânge şi siluire. Mar- 
ţia trecută s’a întâmplat în comuna St. Ana 

din comitatul Aradului un crunt măcel asu

pra poporului şvab de acolo. Făcându-se 

c’o (ji înainte alegere de primar în contra 

voinţei poporului, acesta s’a turburat în 

măsură atât de mare, încât lucrurile au 

ajuns la glonţ şi baionetă gendarmerescă, 

cărora li-a căcjut jertfă 5 morţi şi numeroşi 

răniţi. Poporul din St. Ana a fost ţinut în 

mare iritaţiune lung timp şi prin împărţi

rea nedrâptă a păşunatului, şi mânia lui se 

îndrepta mai ales în contra realesului pri

mar Fesstl. La iritaţiunea acesta a mai 

contribuit măsura volnică a fisolgăbirăului, 

care a desfiinţat Reuniunea plugarilor şvabi, 

pe motiv, că ar propaga învăţături socia

liste. Marţi 400 de locuitori din comună, 

bărbaţi şi femei, au năvălit asupra casei 

primăriei, unde se afla antistia comunală. 

Gendarmii, cari au fost chiămaţl în co

mună, îi întâmpinară cu baioneta şi glon

ţul şi un crunt măcel se făcu, pe urmele 

căruia au rămas 5 morţi şi mulţi răniţi. 

La faţa locului a eşit o comisiune de in

vestigare şi s’a trimis armată pentru a po

toli turburarea. — Tot cam în felul ale

gerii din St. Ana s’a întâmplat o altă ale

gere de primar cu sîla în comuna Comlăuş, 

unde fisolgăbirăul a impus ca primar pe un 

Neamţ, deşi poporaţiunea comunei e în 

parte coverşitore românâscă. Ţărănimea s’a 

înfuriat din pricina acesta şi s’a dus la pri

mărie, de unde a dat afară pe primar. Aici 

însă, mulţămită înţelepciunei preoţilor şi 

învăţătorilor români, lucrurile n’au ajuns 

la vărsare de sânge. — Etă rodele admi

nistraţiei ungurescl de prin comune.

Societatea zidarilor , români din 
Braşov a dat Dumineca trecută o produc- 

ţiune teatrală declamatorică în sala dela 

Hotelul „Orient" (Central Nr. 1). Acâsta a 

fost a doua producţiune împreunată cu pe

trecere dela înfiinţarea acestei societăţi. 

Membrii societăţii şi-au dat tote silinţele 

de-a procura publicului, mai ales braşove- 

chean, o seră plăcută. Programul produc- 

ţiunei a fost bogat şi variat, ţn deosebi au 

succes d e clamaţi unii e. „Sergentul decorat" 

de pildă şi „Jidanul călare", amândouă de- 

clamaţiunl, au stors plăcerea publicului, 

care a răsplătit pe declamatori cu aplause 

furtunose. Dintre cântări mai bine a reuşit 

„Doina bulevardului" esecutată de corul 

bărbătesc al Societăţii. Putem spune, peste 

tot, că în cântări a constatat un pro

gres îmbucurător faţă cu anul trecut, laudă 

conducătorului tinerilor membri ai corului 

sociotăţii. Binişor a fost jucată şi comedia 

într’un act „Bătăuşii politicei" de N. An- 

ghelescu. C’un cuvânt merită totă lauda şi 

încuragiarea zelul şi stăruinţele membrilor 

societăţii, cari acum pentru a doua oră au 

păşit în public. — In numele societăţii zi

darilor d nii George ZavicI cas3ar şi Ioan 

Cojocar preşedinte ne rogă să arătăm, că 

au incurs oferte pentru societate dela d-nii: 

Bran de Lemenyi 1 fl., Tache Stăneseu

2 fl., Iorgu Zănescu 1 fl. 50 cr., Dr. G.

V-............-..... .......... . n — ...

mult timp arendator-crîşmar. Acesta după- 

ce-şl făcuse stare şi avere, s’a mutat în St* 

Paul, şi acum locuia în casa fostului căpi

tan Moso Simeon, un Român, om de frunte, 

pe care cătră primăvara anului 1849 Szi

lagyi Lajos solgăbirău, l’a omorît prin ar

gaţii săi. Sub absolutism l’au desgropat şi 

visitat, dér lucrul s’a făcut muşama. — Ma- 

gyari era hadnogiu. Fiind casa lui în apro

pierea plebaniei, am intrat în ea, muierea 

lui era singură, m’a primit cu totă bună

voinţa. S’a minunat, cum de am cutezat să 

viu în St. Paul. Ea mi-a pus mâncare, 

pâne şi brâuză şi un pătrar de vin. Abia 

am isprăvit cu mâncarea şi óre-cine bate 

în feréstrá, întrebând, că aici e popa din 

Chirileu, să vină de grabă la curte. ’Ml iau 

rămas bun, am plecat şi abia am făcut £0 

de paşi, când âtă că vine alt espres, ca să 

grăbesc. Când eram la clopotniţă, vine al 

treilea, pe când suiam scara al patrulea, 

Nyitó Farkas. „Grăbesce că to aşt0ptă" ’mi 

4ise. Am urcat scara şi prin casa servito

rilor, spre răsărit, întru în sala cea mare 

numită „koczkás ház", unde erau ca 60—70 

domni. Fac un compliment, caut împrejur

să văd pe plebanul; el era de-a drépta in

trării, avea o barbă cât o mătură. Mai 

’nainte se purta ras, ca preoţii rom. cat. 

Nu фее nici un cuvânt, ci ’mi faca semn 

cu capul spre uşa cătră nord şi Mureş. S’a 

ales dintre domni unul mititel, sprinten, 

îmbrăcat în nisce haine de pânză de in, cu 

pantaloni de pânză tiviţi cu tricolor ungu

resc. Era nearmat. Intră pe o cşă spre 

nord într’o cabină mititică, eu întru după 

dânsul. El se întoroe, pune zăvorul la uşă, 

şi stă în mijloc. Fu fi^panul Cetăţii de 

Baltă, Bánfi János; mă ţîntesce cu ochii îa 

frunte, eu de asemenea, numai cât el s’a 

uita în sus fiind mititel, ér eu din contră 

înalt, căutam în jos drept în ochii lui, de 

unde nici că i am luat în tot intervalul.

Mă agrăiesce : „D-ta eşti popa din 

Chirileu, acel om de nimica*. — „Eu sunt 

popa din Chirileu, dér că sunt om de ni

mica o resping dela mine" am răspuns. 

„Eu am venit să fiu benignisat, şi de voiă 

fi făcut lucruri demne de pedépsá, să-ml 

iau drépta-mí răsplătire". — „Ba că eşti 

om de nimica, eşti hoţ şi tâlhar şi încă 

cutezi а фее, că nu eşti om de nimica ?“

Apoi dă una cu piciorul în padimont. „Ai 

răsculat tőt! ţâra asupra nóstrá a Maghia

rilor". — „Prea mare om mă faci Măria-ta, 

că eu am fost în stare a rescula totă ţâra 

în contra D-vostră?“ — flDer în 4 Sept. 

anul trecut, când cu consemnarea tinerilor 

la recrutaţie, pentru-ce ai oprit să nu dea 

omenii recruţi pe sâma Ungurilor?" — 

„Eu, d-le fişpan? In tot intervalul cât a 

ţinut esecuţia am stat în mijlocul d lor co

misari; décá mă simţiam vinovat, m’aşi fi 

dat în lături, sciindu-mă îusă nevinovat am 

rămas între ei fâră a fi bănuit". -- „Dér 

tâlharul acela, fratele D-tsl^, unde este, unde 

se mai ţine?" — BAm primit când eram 

în Săcărîmb dela dânsul o serisóre din Ti- 

mişora, în care-mi sorie, că s’a dat în 

partea Ungurilor". — „Să póte?“ — nAşa 

mi-a scris".— „Ai serisórea?" — „Nu, o am 

nimicit’o să nu se compromită". — „Ba 

sciu eu de ce ai venit; ai audit, că sosesc 

Muscalii şi te-ai grăbit, că precând vor 

sosi să fii acasă, ca să-i aţîţt şi pe aceştia 

asupra nóstra". picând acestea a mai dat 

cu picioruşul lui în padiment. „Décá vin 

Muscalii nu sciu. Eu în 16 Maiu am înaia-

Nr. 6.— 1899.

a făcut minuni. Cataracta a îngheţat în 

totă lăţimea ei şi sub pătura de ghiaţă 

minunat formată curge curentul murmurând 

spre veltorl, cari încă au îngheţat. La Nia

gara, unde după încetarea frigului celui 

nespus de mare vor merge trenuri separate, 

se clădesce acuma un castel de ghiaţă. Şi 

în Montreal s’a pus în lucrare clădirea unui 

palat de ghiaţă.

Daruri pentru masa studenţilor 
din Braşov.>

Pentru înfiinţarea mesei studenţilor, 

la care şcolarii români săraci dela sc61ele 

nostre din Braşov să potă căpăta mâncarea 

gratuit, au sosit şi în săptămâna acesta 

daruri frumose dela diferiţi bărbaţi gene

roşi şi de inimă. După dările de semă pu

blicata pără acum în ^iarul nostru de d-i 

director gimnasial Virgil Oniţiu, iniţiatorul 

principal al acestei frumose idei, suma da

rurilor făcute în ace3t scop dela Crăciun 

înc6ce se urcă cam la 10C0 fl. Sume mai 

însemnate au sosit în săptămâna acesta 

dela d-nii: M. G. Stăneseu, Braşov 20 fl.; 

Const. AlexÂu, fost elev al scolelor nostre, 

âr acum advocat şi deputat în România 

200 lei '94 fl. 60 cr.); Tache Stăneseu, Bra

şov 50 fl.; y)Oraviţana'i , societate de acţii 

în Oraviţa, 25 fl. etc. Astăcjl mai primim 

dela d-1 director Oniţiu următorea listă de 

contribuirl:

Braşov, 9 (21) Ian. 1899.

Pentru masa sţudenţilor au mai intrat:

Dela D-1 Vas. Dan, oficial de po?tă 

în Mezotelegd (Bihor) şi D 1 Ioan Bibescu, 

proprietar tot acolo, câte fl. 1.50 dela fie

care ; dela fostul elev al scolelor nostre 

D-1 Moise Micu, preot în Poiana Mărului 

fl. 2 şi dela un alt fost elev al nostru D-1 

Ioan Mandaiă iun., proprietar în Dobrogea 

fl. 2. — Suma fl. 7.
Primescă binevoitorii donatori cele 

mai căldurose mulţămite.

Virgil Oniţiu, 
directorul scolelor 

medii gr. or. române.

Producţiunea corului din 
Braşovul-vechiu.

Braşov, 8 (20) Ian. 1899.

Cei ce au luat parte la petrecerea po

porală împreunată cu concert şi teatru, ce 

s’a arangiat din partea noului cor al bi- 

sericei române gr. or. din Braşovul-vechiti. 

Mercur! sera, diua de Boboteză, în sala 

otelului „Nr. 1" din loc, au trebuit să ră

mână încântaţi de progresele, ce le-a do

vedit tinerimea română din acest suburbiu 

al oraşului nostru după o stăruinţă de abia

6 — 7 săptămâni.

Coriştii, în număr de vre-o 58 (28 

bărbaţi şi 30 femei), sunt recrutaţi mai alei 

din clasa agricultorilor şi meseriaşilor. 

Deja la prima păşire pe bină ei au făcut o

tat suplica la comisarul ţării St. Iványi ; nu 

se póte să fi autóit pe atunci despre venirea 

Muscalilor". — „Ba vin de bună sémà", a dis 

punând mâna pe umărul meu. — „Tocmai 

bine" gândeam. — „Insă nu te bucura", 

îmi 4ise, „Muscliior fi în otarul Chirileului 

şi eu atunci te ridic pe furci". ~ „De oiü. 

fi vrednic M. Ta* am cjis. — „ Dér încă nu 

eşti vrednic, rjicl?"

Eram résolut la tóté. Deja atunci, 

când zăvorise uşa, ’mi propusesem, că de 

voiü sim\i résultat nefavorabil, îl iau cu o 

mână de grumazi, cu alta de fundul nă

dragilor şi hait cu el pe feréstra deschisă 

din etagiu. De propusul meu n’am avut 

lipsă. După acest dialog, fişpanul mai scruta 

scrisorile, ce le avea în mână, apoi a înce

put cu blândeţe a mă tracta, de une1--̂ 07 

conchis, că nu-şl va esercia puteic-â. sa

asupră-ml. Intru atâta îl pătrun?' s v- * 
. . A. • • si în

privirea, că lui 11 era mai mai ^

mie, ceea-ce a şi mărturisit’c, când întru

adevăr au venit Muscalii.
(Va urma).
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limpresiune deosebit plăcută, presentându-se 

în cea mai frumôsa ordine. Damele tote 

erau în obicinuitul lor port naţional.

S’au cântat douë coruri bisericesc! 

(„Unule născuta şi „Sfânt“), composiţii ale 

d-lui dirigent T. PopovicI, prin cari dela 

început corul a captivat atenţiunea şi plă

cerea publicului, manifestată prin repeţite 

şi îndelungate aplause. Mult a plăcut apoi 

cântecul poporal „Bagă Domne luna ’n 

noru, în care s’a distins ca solist, cu vocea 

sa dulce şi plină, d-1 Nicolae Balea. La 

stăruinţa publicului, o parte din acéstâ 

piesă a trebut së fia repetată. S’au cântat 

în fine încă doue piese, anume un drăgălaş 

cântec bănăţ6n, (Foie verde pup de crin), 

arangiat pentru cor mixt 'de d-1 T. Po- 

povicï. E un cântec lin, idilic, faţă cu care,, 

ca un contrast plăcut, a urmat „Mama 

Angheluşa“ cu acordurile sale pline de 

umor.

Tote piesele au fost esecutate cu un 

succes surprin4ëtor şi publicul nu mai în

ceta a-şl arăta mulţămirea sa prin aplause 

furtunôse la adresa coriştilor şi mai ales a 

melosului şi vrednicului lor dirigent, d-1 

profesor de musică T. PopovicI, care în- 

tr’un timp atât de scurt a fost în stare a 

compune acest cor. D-sa a primit căldurose 

felicitări pentru succesele dobêndite.

Printre cântări şi musică a urmat şi

o declamaţiune comică bine reuşită, din 

jpartea d-lui Dumitru CâpcUînâ. D-sa, ajutat 

de o voce puternică, a declamat poesia 

„C'me-i Nnhăm?u de Speranţă, predându-o 

Taine şi producând mult haz.

In fine s’a representat hazlia comediç 

^Medicul fără voeu, de Molière, prin d-nii : 

Constantin Voicu, Dumitru Jaliu, Nicolae 

Balea, Nicolae Samoilă, Ioan Bratu, Ioan 

Ţiţeiă, Ioan Aldea, şi d-rele: Paraschiva 

Moldovan, Maria Jaliu şi Mina Voicu. Peste 

tot teatrul a fost bine şi cu efect jucat. 

In rolurile mai grele s’a distins d-1 Nicolae 

Balea, care ca doctor f&ră voie făcut 

mult haz.

După producţiune s’au jucat „Călu- 

serulu şi „Bătuta41 de 11 tineri îmbrăcaţi

în frumosul nostru costum national. Petre-
» ' . ’

cerea, ce a urmat după aceea, a fost cât 

se pote de veselă şi animată, continuându-se 

pănă. cătră c^u&* Public încă a fost mult, 

«eea ce a făcut, ca petrecerea sô aducă un 

frumos venit pentru fondul corului. In 

î pausă coriştii s’au întrunit toţi la o masă 

comună, amusând publicul prin frumôse 

cântări şi rostindu-se mai multe toaste în 

sănătatea părintelui Maximilian, a d-lui di

rigent T. PopovicI, a d-lui prof. Ciorogariu, 

-care a binevoit a lua asupră-şî sarcina de-a 

î conduce corul în biserică, apoi coriştilor etc. 

Românii braşovechenl pot fi mândri, 

căci au făcut un frumos pas înainte. Ajute 

Dumnedeu, ca să-i vedem mergând tot pe 

.acésta cale.
X.

Un învăţător harnic.
Boziaş, 19 Ian. n. 1899.

Onorată B(âacţiune! Cred, că fac 

Tin serviţiu plăcut onor. cetitori, când le 

aduc la cunoscinţă în oele următore câteva 

lucruri frumdse din comuna nostră Boziaş, 

in comitatul Ternavei-mici.

Abia în Novembre anul trecut a ve

nit aici, ca învăţător, d-1 Georgiu Sâbâu, un 

tinăr harnic şi plin de inimă pentru binele 

şi înaintarea poporului. îndată ou începerea 

anului şcolastic, densul a grupat în jurul 

^ău tinerimea din comună, înfiinţând un 

cor de adulţi, care în timp de cinci săptă

mâni a şi dovedit ua progres forte îmbu

curător. Nu se pote spune, ce plăcută sur

prindere ni-a făcut în sântele sărbători ale 

Născării Domnului, v^endu-l în mijlocul 

tineretului în sânta biserică esecutând cân

tările s-tei liturgii în două voci atât de 

binel încât numai spre laudă şi onore îi
| Vui-T)M.5^rvi>

 ̂ t^eşi ’i s’au pus regretabile pedecl

i Qb i 'e,i.sarea acestui lucru atât de salu

tar, "jSriii1 ^.escuragiarea tinerimei de-a se 

mai aduna la cântări, şi încă din partea 

celei mai competente persone, carea ar 

trebui ca în astfel de împrejurări să dea 

.•ajutor învăţătorului, totuşi d-1 Sibău n’a

descuragiat, ci a mers înainte tot cu mai 

mare zel, aşa că tineretul, pe lângă cân

tările bisericesc!, a mai învăţat şi câteva 

poesii de-ale nostre, şi colinde.

De-odată cu înfiinţarea corului, bra

vul învăţător şi-a pus de gând să înfiinţeze 

şi o bibliotecă pentru popor. Pentru crea

rea mijlocelor, densul a venit la ideia, ca 

în ajunul Crăciunului să mergă cu coriştii 

în comuna văcină Dicio-Sân-Mărtin la co

lindat, de unde a incassat de pe la familiile 

fruntaşe 8 fi. pentru înfiinţarea bibliotecei.

In c}iua de Crăciun a voit umble 

şi în comuna n6stră la colindat, d6r aci şi 

cu acestă ocasiune ’i s’au pus pedecl. Abia 

prin stăruinţa d-lui învăţător pensionat 

Nicolau Costea şi a poporeanului Ştefan 

Roman, li-s’a dat drept de a colinda şi 

prin comuna nostră. De aci încă au primit

7 fi. 60 or. bani, 6r în preţ de 3 fi. 60 cr. 

colaci şi carne. Astfel suma totală adunată 

din colindat face 19 fi. 10 or., din cari

3 fi. 50 cr. s’au dat coriştilor în sărbători, 

6r 15 fi. 60 cr. se află depuşi la d-1 învă

ţător în pensiune Nicolau Costea, pănă ce 

se vor procura cărţile pentru bibliotecă. 

Aşa cred, On. Redacţiune, că astfel do 

fapte ar fi vrednice de imitat şi de cătră 

alţi domni învăţători. D-lui Georgiu Săbău 

îi doresc zel şi succes, ca să potă înfrunta 

greutăţile cu cari sunt împreunate astfel 

de începuturi. D-sa a dat dovadă, că şi în 

cea mai săracă comună se pot face lucruri 

frumose, decă este om drept, conscienţios 

şi pricepător, care ?ă pună lucrurile Ia cale 

şi să însufleţâscă pe popor.

S. B.

Producţiunea din Codlea-
Codlea, Ian. 1899.

Societatea de lectură română din Co

dlea, opid în apropierea Braşovului, a aran 

giat a dóua 4* de Crăciun o producţiune 
teatrală-musicală, al cărei resultat moral şi 

material a fost forte îmbucurător. Progra

mul 4Ü0Í s’a început cu piesele musicale 

esecutate de corul studenţilor octavanl dela 

gimnasiul public român din Braşov, sub 

conducerea dibaciului dirigent Vladimir 

Banciu, octavan. Piesele musicale esecutate 

cu mare precisiune şi es&ctitate au stors 

admiraţiunea publicului român şi în deo

sebi a inteligenţei săsescî, care în număr 

considerabil a luat parte la producţiunea 

din Codlea. Unele piese din propram atât 

de mult au încântat publicul, încât bravii 

studenţi au fost nevoiţi să repeteze unele 

puncte şi mai cu sémá acelea, cari atin

geau córdele inimei Românului. Efectul cel 

mai mare l’au avut cântecele poporale: 

„Fost’ai leleu; „Tot ţi-am cjis mândro méducu 

şi „Fóie verde de trifoi“ ; tóté composiţii 

originale de ale harnicului profesor T. Po- 

povid. Mare merit se atribue D-lui }- rofesor 

T. PopovicI din acest punct de vedere, 

care cu un neobosit zel lucră pentru pro

pagarea musicei poporale. Scurt ĉ is, tóté 

piesele musicale esecutate de bravii oota- 

vani au fost însoţite de cele mai fartunóse 

aplause.

Declamaţiunea: nTrei Domne şi toţi 

t r e i studiată fórte bine de octavanul D. 

Stoica, a fost predată cu mar9 succes. Mo

mentele psihologice au fost studiate şi ob 

servate cât se póte de bine.

Deolamaţiunea comică: „Ţiganul la 

mierea, predată de G. Tocitu, octavan, a 

fost, după părerea mea, culmea programului 

din acea seră. D-1 G. Tocitu, care dispune 

de un eminent talent în acéstá privinţă, a 

produs prin declamaţiunea d-sale în au4i- 

torl atât haz, încât a fost silit să apară 

din nou pe bină cu a dóua declamaţiune, 

care de asemenea a stors admiraţiunea pu

blicului ascultător.

Partea a dóua din program a format’o 

comica piesă *Cârlaniiu, jucată de d-nii 

învăţători: Terenţiu PopovicI şi Ananiă 

Boldor şi 2 fete de ţăran, al oăror nume 

mi-a scăpat din memori. Deşi pe d-nii învă

ţători mari jertie i-au costat, pănă câud 

au putut face pe moş Terinte şi pe cele 2 

fete de ţăran, ca să străbată cât mai adânc 

in spiritul piesei, cu tóté acestea piesa 

„Cârlaniiu a reuşit cât se póte de bine.

Rolele d-lor învăţători şi în special 

rola: feciorul boerului — jucată de d-nul 

Terenţiu PopovicI, teol. abs. — a fost inter

pretată admirabil. Ceilalţi din urmă încă 

şi-au achitat rolele binişor.

După terminarea produoţiunei a ur

mat dansul, care cu o animaţiă deosebită 

a durat pănă în zori de 4i* O petrecere aşa 

animată in puţine locuri am vă4ut. Iţi era 

mai mare dragul să privesc! frum6sele cos

tume naţionale ale fetiţelor române. Fru- 

m6sele costume naţionale au produs o bună 

impresiă asupra Saşilor din opidul Codlea, 

cari în număr considerabil au luat parte 

la producţiune.

Publicul străin încântat de resultatul 

produoţiunei, s’a îndepărtat pe deplin mul- 

ţămit.

Laudă se cuvine D-lor învăţători T. 

Popovicî şi A. Boldor pentru succesul pro- 

ducţiunei, cari cu un neobosit zel au lucrat 

pentru buna reuşită a petrecerei.

lodisor.*

N o u  a b o n a m e n t

, la.

G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i .

Cu 1 Ianuarie st. v. 1899
s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii f6iei nâstre.

Preţul abonamentului:9

Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ............................12 fl.
pe şâse l u n i ........................6 „
pe trei l u n i ........................3 „

Pentru România şi străinătate:

pe un a n ....................40 franci,
pe s6se l u n i ................20 „
pe trei l u n i ................10 „

Abonamente numai la numeral poporal
d e  D u m in e c a :

Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ................................2 fl.
pe ş6se l u n i ........................ 1 „

Pentru România:

pe un a n ........................8 franci,
pe ş6se l u n i ....................4 „

Abonarea ge pote face a?ai uşor 
ifriîi m a n d a te  p o ş ta le ,

A d m in is tra ţiu n  e a

„Gazetei Transilvaniei/1

Lupta contra unui duşman 
primejdios.

Proclamaţia unui betrăn sătean din 
Tirol,

înainte cu câţi-va ani, un sătean cins

tit din Tirol a publicat o proclamaţiune 

prin gazete. Cine îşi ia ostenóla să o ce- 

tâscă totâ, se va convinge, că merită a se 

ceti şi a4i mai bine decât ori când. Etă 

proclamaţiunea:

„Iubiţi compatrioţi! Ce-am face 
noi, Tirolenii, decă ni-ar cade ca din 
senin un duşman de undeva, voind 
a ce strica tóté orânduelile cele 
bune, furâud, nimicind şi arcjend tot 
ce-i stă în cale, şi tiranisând şi uci
gând pe omenii, ce i-or cade în 
mână? Am sta óié cu mânile în sîn 
şi am privi, cum inimicul nimiceşte 
tot? — De sigur nu! Furioşi de cu
tezanţa lui am apuca ce ni-ar cádé 
în mână şi cu puteri unite l’am 
alunga din ţâră. „Sus contra duşma
nului !u De eigur, că aşa ar striga 
tot patriotul, din ca3ă ’n casă, din 
sat în sat, din deal în deal şi din 
vale ’n ?ale; şi cine óre s’ar retrage 
dela o asemenea faptă eroică?

Ve£i cugeta: Ore ce vré se (Jică 
moşneagul acesta cu vorba lui des
pre un duşman străin? Este dórá 
tocmai pe cale un asemenea duşman?

Iubiţi compatrioţi! îndată mă 
veţî pricepe mai bine. Priviţi, în Ti- 
rol s’a furişat de mult un duşman 
afurisit, un duşman, contra căruia 
nu-i lipsa se apucăm arme uciciët<5re, 
că şi el e de alt soiu şi armele sunt 
altele, nu ca ale resboinicilor. Şi 
acest duşman e încuibat deja în tôte 
satele şi oraşele nôstre, chiar şi In * 
cătunele cele mai micuţe din afun- 
dimile văilor şi din creerii munţilor. 
Ei demoralisézà tineretul şi-l duce 
la tote pecatele şi fâră»de-legile ; 
el ruinéza bărbaţii şi femeile şi aduce 
familii întregi la lipsă şi serăciă; el 
ruinéza bunăstarea patriei nostre şi 
din an în au face miseria tot mai 
mare pe tot locul. Da, bôla, ce a 
adus’o acest inimic în patria nôstra 
e atât de îngrozitore. încât siliţi s’au 
vë4ut păstorii noştri aufletescî, epis
copii» şi preoţii, a se gândi cu ini
ma întristată la mijlocul, cum ar 
puté desarma pe acest duşman, cum 
l’ar puté face mai puţin primejdios.
O, de s’ar arăta Tirolenii şi faţă de 
acest duşman dinăîotru atât de viteji, 
cum s’au arătat în luptele sângerôse, 
ce le-au purtat contra inimicilor din
afară, ori de câte-ori şi au vec|ub 
patria ameninţată!

Durere, .tocmai faţă de acest 
duşman sunt mulţi, forte mulţi Ti
rolezi cu totul orbi. In loc» de a 
combate pe duşman cu tote pute
rile, îl iubesc ca pe sînul mamei lor, 
ba unii ’i-se închină ca unui idol, 
atât îl au de drag.

Iubiţi compatrioţi ! Acum puteţi 
sci, cine este duşmanul, care face 
între noi atâtea perderî şi devasta- 
ţiuni. Eate afurisitul de vinars. Con
tra acestui duşman este îndreptată 
prima mea proclamaţiune şi ve ф с 
cu vorbele scripturei: „Se luptăm 
contra lui, ca së nu ne nimicim toţi !“

Iotr’adever, nimenea nu e in 
stare a zugrăvi tiistele urmări, ce 
se revarsă peste capetele pătimaşi
lor beutori de vinars. Un om fôrte 
înveţat (Shakespeare), care a avut 
multe esperienţe şi cunoscinţe de 
ômeni, фее: „Vinarsul, e diavolul 
între beutuii, isvorul multor rele spi
rituale şi corporale, beutura mortală 
a miseriei şi a relei cunoscinţe şi 
causa principală a nenumăratelor 
peeate“.

Şi ce фее acest om înveţat, e 
adeverat, Ascultaţi numai : ac}l voesc 
se pun înaintea ochilor voştri numai 
un singur rëu, pe care vinarsul îl aduce 
cjilnic cu sine, adecă dauna cea mare 
ce o caueézà sănătăţii şi vieţii.

Am cetit odată o carte, care 
tractézâ despre stricăciunile prici
nuite de vinars. In cartea aceea, în
tre altele era şi o iconă, care repré
senta patru beutori de vinars stând 
la o mésâ, pe care era sticla cu vi
nars şi păhăruţele. Lângă ei sta 
môrtea cu o citeră în mână cântând 
beutorilor de vinars următorul cântec:

„Vinarsul, dragii mei ômeni,, 

Face-vă pe voi neômenï;

Cu cât îl veţi bea mai mult,

Cu atât viăţa v’o scurt;

A4i îl bei, rî4l, eşti voios,

Mâne ’n iadu ’ntunecos,

Te duc măi beţivule,

Cu oosa-ţi ciunt 4ileleu.

In acéstà icônâ deră era arëtat, 
că vinarsul nimicesce viăţa şi săne« 
tatea ômenilor, ca se se rëstôrne îa 
grôpâ cu atât mai curênd, cu cât 
mai mult îl vor gusta. Şi în adever 
aşa este; vinarsul ruinéza sănetatea 
şi vi0ţa şi omoră pe om înainte de 
vreme. De aceea nici un doctor in- 
veţat nici nu numea vinarsul altcum, 
decât „apa morţilor11,, de-ôre-ce el era 
pe deplin convins, că сЩгйса şi ne
cumpătata gustare a lui om<5ră pe 
om înainte de vreme. Şi alt medm 
înveţat фее: „Vinarsul e un foc, 
care consumă viéta omului într’un
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mod îngrozitor şi face din corpul 
omenesc un institut de arderett. 
Aceste păreri despre vinars sunt ale 
doctorilor celor mai pricepuţi, şi tóté 
8unt adeverite; toţi cu un glas ade
veresc, că necumpătata beutură de 
vinars strică tuturor beuturilor, dér 
cu deosebire ómenilor tineri le rui- 
nezâ sănătatea şi viâţa împingendu-i 
în mormént înainte de vreme.

Şi cumcă în adevăr aşa este, 
ni-o arată esperienţa de tóté cailele 
în nenumărate caşuri. De câte-ori nu 
aucjim (}icându-ne: „Cela şi cela ar 
fi mai putut trăi, decă nu şi-ar fi 
beut el singur vieţa, cum bea copi 
Iul laptele cel dulce!" — Cât de 
des au4im 4icându-se: Celuia şi ce 
luia nu-i mai ajută leacurile, de el 
m  se mai léga nici un leac, că înă- 
întru tot e putred de atâta vinars, 
ce a turnat îu el!“ De câte*ori nu 
vedem omeni, cari şi-au perdut cu 
totul mintea şi judecata, şi decă în
treb după causă, ţi-se răspunde: 
„Nu-i nici o minune, că pană era 
sănetos, bea vinarsul ca porcul lă 
turile cele mai bune<£. Da. nu esa- 
gerez, ci spun curatul adever când 
4»c: Multe mii de ómení ar fi trăit 
mai mult, dăcă s’ar fi reţinut deia 
afurisitul de vinars!

Nesăţioşii beutorî de vinars sunt 
în adever ucigaşii propriei lor vieţi, 
sunt sinucigaşi, şi decă mai duc şi 
pe alţii la acestă patimă, atunci sunt 
şi omorîtorii acelora! Şi totuşi a4i 
sunt atâţia, cari iubesc acestă otravă 
ca pe un idol, şi o dau cu ridicata 
pe gruma4i la vale, ca şi când ar 
ti cea mai bună, mai sanetósa şi 
mai nevinovată gustare!

Ce vor sci óre răspunde aceştia 
înaintea lui Dumne4eu sfântul, după 
ce ei înşi-şî îşi scurtézá viâţa ? !

Aşi dori, ca toţi aceia, cari în- 
tr’atâta iubesc vinarsul, să şi aducă 
aminte, că şi ei vor trebui să stea 
odată înaintea scaunului dreptului 
judecător. Şi este sciut, că ei şi-au 
scurtat vieţa prin păcătosul de vi
nars, care cu 10, care cu 12 orî cu 
mai mulţi ani. Ei sunt aşa-dâr omo- 
ritorii vieţii lor proprii şi vin îna
intea scaunului de judecată înainte 
de tercninul, ce li-1’ < pus Dumne4©u. 
Ce cugetaţi, ce va 4ice cătră aceş
tia dumne4eeăcul judecător?

Da, vinarsul este şi rămâne un 
venin stricâcios, care cu încetul rui- 
neză viâţa, şi cel ce 4i°G) că vinar
sul nu-i strică, ci-i folosesce, de-ore- 
ce îi întăresce şi împrospăteză pu
terile corporale, e chiar aşa înşelat 
eu minciuna, precum diavolul m in
ţind a înşelat pe Eva în paradis 
4icendu-i:

„Nici vorbă că-ţî muri, de veţi 
tiiânca din pomul cel oprit, din 
contră, veţi fi mari ca Dumne4eu. 
Tot omul scie, cât adever a fost în 
vorbele diavolului, şi Eva a trebuit 
scump să plătescă, încrederea, ce- 
şi a pus’o în vorbele deavolului. Şi 
chiar aşa vor trebui mai curând ori 
mai târ4iu se sufere toţi aceia, cari 
loum se încred prea tare în laudele 
vinarsului, şi gustă prea mult din 
acâstă otravă stricăciosă. Aşa vor 
trebui se plătăscă mai întâiu cu 
pierderea sănătăţii şi a vieţii lor şi 
cu o grea răspundere înaintea scau
nului Judecătorului dumne4eesc!“

Ne îngrozim când au4im, că 
cutare orî cutare şi-a făcut însuşi 
vre-un rău, când au4im, că cutare 
ori cutare s’a spen4urat, oii ca şi-a 
înfipt un cuţit în inima, uri că s’a 
înecat. S^im, că o astfel de faptă 
este o' grea vătămare a lui Dum- 
nd4eu, şi că un asemenea sinucigaş 
şi a creat o grea sórte pe ^ecl. Şi 
totuşi se nu ne îngrozim tot atât de 
tare, când vedem, că aţâţi ómeDi 
Îşi scurtézá viâţa prin vinars? Orî 
dórá înaintea lui Dumne4eu nu e 
tot atâta, decă îşi scurtézá cineva

viâţa odată, seu pe rând ? 6re unul 
care pe încetul îşi scurtă viâţa, nu-i 
înaintea lui Dumne4eu, chiar aşa 
un sinucigaşi, ca şi unul care se 
spân4ură şi deci dat pedepsei eterne? 
O, de ar lua odată la inimă vorbele 
acestea toţi cei ce sunt daţi beu- 
turei de vinars!

Ar trebui să se pună pe fiă-care 
cârciumă câte-o tablă nâgră şi pe 
ea un cap de mort cu inscripţia: 
„Ospătăria la mârte“. Ar mai trebui 
se se scrie pe acesta tablă cu litere 
galbine ca puci6sa: „Aci locuesce unul 
care omoră sânetatea, vieţa şi fericirea 
altor omeni, căci el, celor ce vin la el, le 
dă sâ bea un venin, pe care mai trebue 
se-l şi plătescă scump*.

Să luptăm deci cu toţii în con
tra vinarsului, ca se nu ajungem în 
prăpastie!

Sunt lucruri yechl acestea şi d6eă 

totuşi le împrospătez în memoria cetitorilor, 

este, oă cele spuse de bătrânul Tirolez se 

potrivesc ca ou cu ou ou cele ce le vedem 

la noi, numai cât la noi nu toţi luptă con

tra lui, ci durere mai mulţi sunt cari luptă 

pentru el. Datori am fi toţi ou tote pu

terile se luptăm contra vinarsului, toţi fără 

deosebire de rang şi star*1, că de-opotrivă 

cădem jertfă lui, de opotrivă ne ruinâză la 

toţi viata şi sănătatea, şi cinstea, şi averea, 

de-opotrivă apasă asupra tuturor ca o 

ghiaţă măruntă asupra podelelor fragede.

I. Pop Reteganul.

Corespondenţa „Gaz. Transilvaniei".
Bod, 3 (15) Ian. 1899.

St. D-le Redactor!

Sâmbătă în 2 1. c. am asistat la pro- 

ducţiunea teatrală musicală arangiată de 

corul plugarilor români din Bod. Presta- 

ţiunile acestui cor au fost de t6tă lauda, 

eu atât mai vârtos, că după cum sunt in

format, nu e înfiinţat de mult şi el totuşi 

a trecut peste greutăţile începutului; între 

membrii corişti am auc[it voci pline, fru- 

mose şi bine desvoltate. Punctul prim din 

program a constat din doi numeri: a) 

„Himmd de serbare“ de A. Podoleanu, cor 

miest, o cântare bine succesă şi b) „Patru 

păstori'1 colindă arangiată pentru cor de 

bărbaţi de T. PopovicI, de asemenea a 

reuşit pe deplin.

A urmat apoi opereta într’un act de

V. Alexandri. „Paradisierulu, care prin 

conţinutul ei moralisător e f6rte acomodată 

pentru popor, şi a fost predată cu un suc

ces strălucit. F6rte bine şi-a jucat rolul 

Dş6ra El. Mereţ, ca Florica, care prin ges

turile naturale şi ţinuta nesilită, naturală, a 

dovedit multă dibăciă. Tot asemenea şi 

D-l G. Crivăţ în rolul lui Florin a jucat 

cu succes deplin dovedind, că nu pentru 

prima-dată s’a urcat pe scenă. Rolul para- 

clisierului l’a avut un tinăr meseriaş ro

mân, care încă promite a deveni un bun 

diletant.

Cu aplause furtunose din partea pu

blicului s’a încheiat acestă frumosă operetă 

fiind rechiămaţl tinerii diletanţi şi siliţi a 

repeta cântarea finală. Au urmat apoi încă

2 coruri bărbătesci: „F6ie verde de trifoi" 

de T. PopovicI şi „Cântec ostăşescu de 

Eus. Mandyceschi, cari asemenea au fost 

primite cu vii aplause. In fine a urmat jo

cul vesel şi în pausă diferite cântări ese- 

cutate de tinerimea din loc cu cea mai 

mare esactitate.

Corul plugarilor din Bod, înfiinţat 

după modelul corurilor de plugari din Bă

nat, peste tot s’a achitat ou demnitate de 

datoria luată asupră-şi. In pausă 7 tineri 

din loc în costum* frumose să produseră 

cu cunoscutul „Căluşer“, care asemenea 

a fost jucat esact. Pot fi mândri coriştii 

din Bod, că au fost în stare a amusa şi 

delecta publicul din loc şi împrejurime, fă- 

cându l să petrecă o seră plăcută în co

muna lor. Numai aşa, cu curaj înainte, 

iubită tinerime, cercetaţi orele de probe, 

ce singuri vi-le-aţl impus, cu punctualitate 

şi veţi au<p îucă multe bune şi frumose 

lucruri vorbindu-s'î despre voi.

Aşi fi neconscienţios, dâcă n’aşl face 

amintire despre autorul intelectual şi des

pre întemeiătorul şi conducătorul acestui 

cor. Tinărul preot şi învăţător Vasile Mereţ 

este personă, căreia în prima linie ’i se cu

vine lauda sărei. D sa n’a cruţat nici timp, 

nici osteneli, nici jertfe de tot felul cu în

temeierea corului şi ca „dascălii fără de 

arginţlu s’a pus cu totul în serviciul popo

rului, al cărui fiu este, ca astfel să-l ridice 

la nivoul, ce ’i-se cuvine, şi să-i ridice 

prestigiul în faţa străinilor, ceea-ce i a suc

ces de minune. Onore lu i!

Multe lucruri bune s’ar mai putâ face 

în Bod cu acest popor bun şi deştept, 

dâcă ar domni dragostea şi buna înţelegere 

între conducători, şi dâoă oei chiămaţl, 

toţi şi ar pune puterilor în serviciul înain

tării — ceea-ce cu dor se aşteptă.

Pr. . . .

Producţiunl şi petreceri.
In Sebeşul săsesc se va da o produc- 

ţiune declamatorică-musicală, Duminecă în

10 (22) Ianuarie c. în sala cea mare dela 

hotelul „La leul de aurw. începutul la 7 

ore sera. Intrarea de personă: locul I. 70 

cr , locul II. 50 cr., locul I I I  40 cr. Veni

tul curat e destinat în scop filantropic.

P ro g ra m : 1) „Étâ cjiua triumfală14, 

cor mixt de V. Humpel. 2) a) „Politicău, 

poesie de G. Coşbuc. b) „Numai una“, poe- 

sie de G. Coşbuc. 3) „Ţiganul voinictt, de 

Teodor Speranţă. 4) „Brâul popilor“, cor 

mixt de G. Musicescu. 5) „Despot Vodău

— Actul II, scena I  şi I I  de V. Alexandri.

6) „Herşcu Boccegiulu, de V. Alexandri.

7) „Cântec final* cor mixt de Kreutzer. 

După producţiune urmézâ dans.

*

Inteligenţa din Şinca-veche va arangia 

Duminecă în 22 Ianuarie n. c. în sala sco- 

lei confesionale o producţiune teatrală. In

trarea : 60 cr. de personă, ér în familiă 50 

cr. Venitul e destinat în favorul şc61ei lo

cale. Ofertele marinimose se vor chita în 

public.

Se va representa piesa „Rămăşagul“ 

de Alexandri prin d-nii: Octav. Pop, d na 

Iosefina Fulicea, d-ş6ra Victoria Pop, George 

Sas, d-na Vârsavia Bârsan. — „Rusaliile*, 

de Alexandri, se va representa prin d n ii:

E. Crişian. A. Moldovan. A. Pop, d-şora

I. Bârsan, G. Sas, S. Bârsan, d-na Iosefina 

Fulicea. După producţiune joc.

Recepte vechi pentru economi 
noi.

— Nu-i silă să călătorim cu 6 
cai la trăsură, oâad avem nutreţ 
numai pentru doi.

— Nu-i silă se facem dejunul 
prea gras, decă nu rămâne unsbre şi 
pentru cină.

— Mai bine te culca necinat, 
decât să te scoli cu datorii pe cap.

— Când merg copiii la terg, 
adună boltaşii bani

— O 61ă legată cu sîrmă ţine 
mai mult, decât una n6uă; mai bine 
una cârpită, decât una găurită.

— Hainele scumpe stîng focul 
din bucătăriă.

— Nu arunca hainele cele vecbî, 
pănă nu ai altele nouă.

— Nu vinde bucatele, pănă a nu 
le culege.

— Unii atâta caută un ban, 
pănă trec luminare de trei bani.

— Ce aduni lucrând în sărbă
tori, se duce pănă a nu veni 4‘ua 
de lucru.

— Cine vre se cruţe, se începi* 
dela gură şi să continue cu hainele.

— Cine jocă bine, fierbe rău.
— Rogă-te şi lucră!

Iii teratură.
Un capitol din Contabilitatea duplă de

1. G. Panţu, prof. la şcola comercială su- 

perioră din loc. O broşură de 82 pagini 8° 

mare, în care se tracteză principiile conta

bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 

pe cari studiindu-le cu atenţiune, p<5te ori 

şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi

nerea socotelelor în economia proprie şi în 

afacerile comerciale. O recomandăm tutu

rora, cari au dara veri comerciale. Preţul 

50 cr. -f- 5 cr. porto. — De vândare la 

Administraţia fo ii nostre, la librăria N. I. 

Ciurcu, Braşov, şi la Tipografia archidiece- 

sană în Sibiiu.
*

Anuarul finaciar şi economic pe 1898, 

de Petra-Petrescu. Este continuarea Compa

sului român. Anul acesta, V., este cu mult 

mai bogat, ca cei precedenţi, şi de-o înfă

ţişare elegantă. Conţine: Insitutele de 

bani şi societăţile comerciale române, er 

în partea literară: Jubileul Albinei, 0 con- 

ferenţă a băncilor române, Căuşele rentei, 

de prof. I. Socaciu şi un capitol practic 

din Contabilitatea duplă, de prof. I. C. 

Panţu.

In partea literară sunt reproduse por 

tretele tuturor personelor, cari au făcut 

parte din Direcţiunile Albinei în primii 25 

de ani.

De vânefare la autorul în Braşov. 

Preţul inclusive porto Cor. 2*40, pentru 

România 3 lei.

C ÁLINDARUL*»'» 
♦«•PLUGARULUI

pe arm 1899 se pate procura

dela Tipografia A. Mureşiann din Braşov,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

. ( V en d eto rii p rim e s c  ra b a tu l cuvenit.)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articuli preţioşl 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste,, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articuli şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

urmâză diverse, glume şi anuţurl. Pe pa

gina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio

gráfia a lui. Doritorii de-a ave acest că

lindar să se grăbâscă a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca să nu păţâscă ca anul tre

cut, când ’mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 

mai aveau de unde, că«I se véndu-se tóté 

esemplarele.

Credinţe poporale.
Pentru-ce e Bosnia ţâra pietroilor.

Cei ce s’au întors vre-odată în viâţa 

lor prin Bosnia, se vor fi mirând, de unde 

foc a venit atâta pietroiü şi bolovan, fără 

nici un rend şi formă în ţâra acăsta. Că, 

mă rog, acésta anume e ţâra bolovanilor.

D ’apoi aceştia nu-şl sdrobésca capul 

înzadar, că mai iute vor gâci, cine e cel 

mai mare binevoitor al Românului, decât 

să deslege minune ca asta.

Eu însumi abia am putut ajunge la 

cunoscinţa ei din gura — „chişbirăuluiu 

(vi ce -prim arului, nost. Etă ce mi-a spus el r

A fost adecă vreme — spune „chiş- 

birăulu, şi el sci, ce spune, — când tot 

pământul a fost numai un şes, asemenea şi 

neted, fără munţi şi văi, fără stânci tepişe 

şi peşteri cu poveşti minunate, — lat cóle 

ca o plăcintă bună. Ci lui Sân-Petru — 

hărţăgos şi de sîlă cum era — nu-i plăcea 

de asta rânduială. De-o sută de ori nu. Ba 

mai şi troncănea cătră Dumnedeu, aşa cam 

printre barbă, când una când altă, pănă 

Dumne4eu s’a supărat pe el şi i-a dat voie,, 

să mai cárpojéscá şi domnia-sa, ce şi pe 

unde nu-i e pe plac.

„Mai tomnescă-i-se rânzau dice Dum

nedeu.
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Aejima Sân-Petru ia un sac mare- 

mare; îl umple dub de bolovani şi pogo- 

rându-se pe pământ, începe a-i împroşca 

la drepta şi la stânga.
„Ér la lovit tóca sămenăturii pe 

moşu“, diceau omenii.

Dór sé vedem, ce s’a ales din sămă- 

nătura lui.
Din bolovanii, cari au fost mai mă

rişori : s’au ales munţi; din cari au fost 

mai mici dólurl. Cari au crepat: au dat 

nascere tăieturilor şi cheilor (de-atuncl se 

vorbesce de cheia Turcjii); cari s’au ştirbit 

numai: — peşterilor şi aşa mai departe.

Ajunse apoi bătrânul şi la Bosnia — 

dér sacul era forte greu; că, vedeţi, a fost 

cu voia lui Dumnedeu să fiă greu, căci 

Dumnezeu o luasă acum pe frică, că Sân- 

Petru totă lumea o va face numai un stan 

şi bolovan.

In urmă bătrânul nu mai birue sacul; 

îl scapă la păment şi etă că totă ţera se 

umple de stan! şi bolovani.

Pentru aceea deră e Bosnia ţera bo

lovanilor.

Ső vedl, că acolo a scăpat Sân-Petru 

sacul cu pietrile.

Auclită în F a r  naş.

Koevary.

MULTE ŞI DE TOTE.

Ouele de negâţ.
Esistă o pasăre acuatică, care devine 

din 4i în 4i mai rară în Europa apusână 

şi ale cărei ouă se vend f6rte scump din 

causa gustului lor delicat. Aceste ouă plă

ceau forte mult răposatului prinţ de Bis 

marck şi nu de mult citisem, că admiratorii 

marelui patriot, — şi aceştia nu erau pu 

ţinl la număr — cu mare greutate reuşiseră 

a aduna prin t6te bălţile Germaniei un 

coş de aceste ouă, spre a le oferi prinţului. 

Pasărea în cestiune, care pe franţuzesce se 

numesce vanneau, uemţesce kibitz, englezesce 

îapwing, italienosce pavonctlla, pe românesce 

negâţ, se găsesce în număr forte mare în 

feăiţi’e din delta Dunărei.

Ouăle de negâţ au atins astăcll un 

preţ forte mare în străinătate, şi dâcă lo

cuitorii din partea locului s’ar ocupa cu 

etrîngerea lor, acesta ar constitui pentru 

-ei o industrie forte productivă. Ar fi deci 

de datoria autorităţilor, ca să atragă aten

ţiunea locuitorilor să le arăfce val6rea co

mercială a ouălor de negâţ şi să-i îndemne 

a profita de ocasia, ce li-se presintă spre 

a-şl crea un nou îsvor de venituri ia care 

•de sigur nimeni nu s’a gândit pănă acum. 

*

Cea mai vechiă epistolă.
Cea mai vechiă epistolă (de 3399 de 

ani) se pâstreză în Museul britanic din 

Londra. Este o epistolă scrisă de Pambesa 

cu 1500 de ani înainte de Christos adre

sată amicului său literat Amenemapt. Ma

nuscriptul e pe primul soiti de hărtiă (pa- 

pyrus) şi e admirabil, că după mai mult 

ca 30 de secuii el se pote încă ceti, fiind 

de mai mulţi inşi tălmăcită în decursul 

.aoestui secul. Cuprinsul scrisorii este inte

resant, căci arată starea lucrurilor în Egipt 

pa timpul regelui Ramses II .

Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, sé 
binevoiéscá a-1 reînoi neamânat 
«a sé nu li-se întrerupă regulata 
espedare a (liarului.

Cu numérul de faţă se 
«istézá espeűarea főiéi celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei^.

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 
Aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 
început apare cu dureri de stomac, rîgăelî, 
vărsături etc. Contra acestor apariţiuni de 
bólé cel mai bnn mijloc cu efect este 
Dr. Rosas Lebertsbalsam din farmacia d-lui 
B Fragner, Prag 205—III. Se póte că- 
jşăta în tóté farmaciile. Ső se ferâscă de 
imitaţii.

OâilendLajruJ. s é p t é m â n e i .  

IANUAR. are 31 4ile. GERAR.

pilele

Dum
Luni
Marţi
ăler
Joi.
Vi ter
S â n ..

Călend. Iul. v.

10 Păr. Grigr. Epif.
11 C. Pâr. Theodosie
12 1 Sf. mar. Taţian.
13 Sf. mart. Ermiliu
14 P. ucişi în Sinai
15 C.P. Pav. Tibeus
16 Inc. lan. a. Petru

Călend. Gregor.

22 M. Vicenţiu
23 Logod. Măriei
24 Thimotheus
25 Int. lui Pavel
26 Poli carp
27 S. loan Christ.
28 Carol şi Marg.

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Ianuarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ....................

Renta de corone ung. 4%. . . . 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 

Impr. căii. fer. ung. in argint 4%%* 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 

Bonuri rurak ungare 4°/0 . . . . 

Bonuri rurale croate-slavone . . .

Impr. ung. cu p r e m i i ....................

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin .

Renta de argint austr......................

Renta de hârtie austr.......................

Renta de aur austr...........................

Losurî din 1860.................................

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 

A.oţii de-ale Băncei ung. de credit. 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit.

NapoleondorI..................................

Măroi imperiale germane . .

London v is ta .........................

Paris vista .........................

Rente de corone austr. 4°/0 .

Note italiene

119.70 

97.90

120.— 

100.35 

. 1 2 1 .—

, 95.05 

, 97.— 

16!. -  

138.60 

, 101.40 

, 101.30 

. 1 2 0 .—

, 142.- 

, 938.- 

390.— 

360.10 

9 55l/2 
58 97y2 

120.45 

.[47.80

101.70 

44.27%

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.45 Vend. 9.47 

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 

Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vend. 9.54 

Galbeni Cump. 6.60 Vend. 5.65

Ruble Rusesci Cump. 126.75 Vend. 127.— 

Mărci germane Cump. 58.70 Vend. 58.80 

Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 10*75 

Scris. fono. Albina 5% 101.— V*nd 102,—

Târgul de rîmătorT din Steinbrach.

S ta re a  r îm ă t o r i l o r  a fost la 17 
Ian. de 30,737 capete, la 18 Ianuarie au 
întrat 374 capete şi au eşit 503 capete ră
mânând la 19 Ian. un număr de 30 608 
capete.

Se noteză marfa: nngurâscă veche 
g rea  dela 45% cr. pănă la 46— cr 
marfă u n g u r ă s c ă  tinără g rea  dela 
48% cr. până la 49— cr. de mijloo dela 
47% cr. pănă la 48— cr. u ş â r ă  dela 
47 cr. pănă la 48— cr.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

S E CAUTĂ la o băcăniă din Sâcele

u n  l ic e n ţe  de 12 — 14 ani, oare 
se aibă cel puţin 4 clase normale 
(elementare) şi afară de limba româ
nă se mai vorbescă şi limba ma
ghiară.

A se adresa cătră Domnul

‘2—2.459
George Moroiu,

Satulung:, (Hosszufalu)

Nr. 804-1898.

PUBLICAŢIUNE.
In 10 februarie 1899 înainte de 

prânz la 10 6re va ave lo c  în bi
roul oficiului oraşănesc forestiera l 
p e r t r a c t a r e a  de o f e r te  a 
a r e n d ă r e i  m u n t e l u i  de paşu- 
n a t  „ Ş i p o t u (664*86 jugere catas- 
trale) în revierul Şanţului vechiG.

Oferentii au de a-şî aşterne oter* 
tele provecjute cu timbru de 50 cr. 
şi cu vadiu de 40 îl.; în care otert 
tot-deodată este da a-se aminti, că 
oferentului i sunt cunoscute condi- 
ţiunile şi că se supune lor, până în 
10 Februarie a. c înainte de prânz 
le 9 6re acestui oficiu.

B raşov ,  în 9 Ianuarie 1899.

1 2 4"i Oficiul orăşenesc forestieral.

r n n  f l  plătesc celui ce va mai că- 
u U U  II-  peta vre odată durere de
dinţi, ori îi va mirosi gura, după-oe va folosi

o  apa de dinţi a lui Bartilla, o
o sticlă cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. Winkkr), 
Viena, 19/1., Sommergasse 1.

Să se câră pretutindenea apriat apa de 
dinţi a lui Bartilla. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
p6te căpăta, trimit 7 sticle ou 2 fl. 60 cr. 
franco ; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr. franco. — 

Se capătă în Braşov la farmacia d-lai 
V ic to r  R o th . 5__24.414

Marele magazin de încălţăminte a lui

I .  S a b a d e a i m  I n  B r a ş o v ,

(Nr. 10) Strada Porţii (Nr.510),
care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 

şi România un renume bun. Recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte, defoM̂ ^moVeme,
pentru b&rbaţ i ,  d a m e  şi copi i ,  pentru m i r e  şi m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate

liere (lucrătore) etc. etc. tóté cu preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articuli 

precum urmézá :

Pentru  b ă r b a ţ i :
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în SUS 
„ în besătzuri, cu s. fără nast. „ fl. 3.50 
„ « » cu şinore „ fl. 4.- 

s6u postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50

n » fl r âC rUS* n » n 1̂’
„ de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 
„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ fl. 5.50 

Pantotî de pele vachs în cuie lucrate „ fl. 3.—
îi n » galbene „ „ „
„ „ „ lac salon fine cusute „

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă „
„ „ de postav de stiria cu pele în jur „

„ de drum peste ghete de purtat, din postav „
„ de copii mici fl. 2.25, de copii mari „

Galocî de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „

Şoşon* „ * „ A- 3.80 „ „
Pantotî pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „

„ de pânză rusescă grosă cu talpă de pele 

în ţinte lucr. pânză negră s6u cafinie cu vârfuri „
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „

fl. 3.60 
fl. 4.50 

fl. 7.50 
fl. 7.50 

fl. 4 .-  
fl. 2.60 

fl. 2.80 

ti. 4.80 

fl. 1.25

fl. 1.20 
f l .  1 . -

g e g *  Pentru  dame:
Ghete de pele patentă séu viţel în besătz cu

Gems besătz cu

„ „ „ „ „ în bes. cu şinore^ „ 

n n n  n n n f l f l  nasturi „ 
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine „ 

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie „ 
„ „ galbenă „ „ „ „ „ 
„ „ fine pentru dans uşore „ 
„ „de  lac salon pent. dans uşore „ 
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „ 
„ lac cu spangen pentru stradă „

pentru gimnastică negri séu cafeni talpă

„ de pânză rus. grose, năgră seu cafenie 
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „
Ghete de Brunei cu g u m ă ...................
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari 

n u » ti v v v m icl
Pantotî de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr.

fl. 2.85 ii sas

fl. 3.80 n

fl. 3.50 y»

fl. 4.- n
fl. 4.50 n

fl. 2.50 TI
fl. 2.60 7)

fl. 1.80 n
fl. 2.20 7)
fl. 2.50 n
fl. 3.20 n

fl. 1.20 n

fl. 1.10 fi
fl. -.90 fi

fl. 2.80 fi

fl. 2.— fi

fl. 2.60 fi

fl. 1.60 TI
fl. 1.20 n

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.

J g ljS 0 Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienecjï, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se a flă  în mare 
alegere şi se póte comanda şi după meeură directe din aceste fabrici.

W * llepositul de Galocî şi Şoşoni de gumă rusescă, al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg, se à  Hă pentru tot Ardealul num ai la  SUS num ită  firm ă ,  
unde se vinde fie-care păreche sub garanţă, pentru durabilitate cu pret moderat.

T? d u p ă  m ă s u r ă  se primesc şi se e fe c tu é z à  prin un măestru
i w p a r a u u n  ş i  C ü in a n a e  d ib ă c ia  c u  p r o m p te ţă .

— Comanda din afară de Braşov se efectuézá prompt, însă numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri
mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valórea. — La comande din afară trebue următorele arătat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă gróse séu subţire. Ca măsură să 
póte trimite un papuc cu posta ca: „Mustră fără valóre" cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numărului încălţămintei, 
care cumpărătorul de cbiceiü procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum póte ori şi ce laio măsura piciorul cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă din năutru a piciorului dela mijlocul călcâiului pănă la vârful degetului cel mare, peste degete, 
glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimiţend acéstà măsură prin epistolă se póte efectua comanda după dorinţă.
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* 1  Deposit d8 Беге din Steinbruch I  *

Are onôrea a aduce ]a cunosciuţă, că a  înfiin< 

ţa t  un

deposit de bere la D-nul

Blumena, Strada învăţătorilor (Schuimeîstergasse) Nr. 12,

UDde se v ite le  be rea  o6stra escelentă cu butoiul şi 
cu butelia, asupra căruia atragem atenţia Domnilor 
Restaurateur!, precum şi a onor. public.

Societatea pe acţii a berăriei orâş. 
d in  S te in b ru ch .

Comande pentru bere în butelii se p r im e s c  şi la D-nii 

E. et A. Orendi, Magazin de G-alanterie, Tergul grâului Nr. 5, 

precum şi în biroul D-Iui Heinrich Hermann, str. Michael Weiss

СО

Nr 24. 2-3.465

Deposit de Беге din Steinbruch.
■4"Э*^^"€Э*€Э€1,€ЭЬ€Э:Ш

_____Firmă fundată în anul 1833.

Adolf Resch
C n l n v a e r ^ t u

r a s o v ,  S tx s id .a , I P o r ţ i I  ZbTr, '7'.
» 7 9

Asor t iment  bogat
do giuvaericale, obiecte de aur şi argint, ciasor- 
nice de buzunar eiveţiane, asortiment forte frumos.

Deposit de argintărie fi n ă Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte v e c h i : de aur şi argint, 
petri scumpe, m arg firita r, monede vechi şi tot-felul de antichităţi* 
S u f la t  cu aur solid, cu argint, le g a l  cu niket, aramă pe cale 

electrică.

T o te  reparaturile ce cad în brauşa de sus, se esecută 

ieftin şi prompţ.

— G r a v n r i  î n  p e t r ă ,  ş i  m e t a l .  —

Specialitate: Confecţionare de obiecte bisericesc! şi 
anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e o. etc.

Braşov, Strada Porţii P¥r. 7. —

Cel mai probai m ijloc casnic, care 
se reguleze mistuirea, se producă sânge 
curat, se cureţe sucurile rele, condiţie prin
cipala pentru ’menţinerea sănătăţii) precum 
se vindece şi durerile de stomac spre exem
plu; în caşurile de lipsă de apetitu, rîgăeli, 
congestiun, vărsături dureri de fole şi sto
mac, cârcei, îngreunarea stomacului cu mân
care, flegmă, haemoroiede, suferinţe femeiesci, 
bole de intestine este:

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam

Pentru vindecarca Inflamaţiilor, raui- 

lor şi umflăturilor, se în*rebuinţeză ca mij
loc cu succes sigur la inflamaţii stagnaţia 

laptelui şi întărirea tijelor cu ocasiuaea înţer- 1 
cărei copilului, la abscese, pustule cu puroiii, | 
carbuncule, copturi la unghii, la panariţii, 1 
ulceraţiunl la degete, la întănturl, umflături, 0 

tumorea glandulelor li 1 iatic ■, lipurne etc B

Prager Haussalbe
din farmacia lui B. FRJ№NER in Prag 203-III.

Acest balsam animâză activitatea mistuirei, 
produce sânge curat şi sânătos şi a devenit 
un medicament sigur de casă poporal.

Sticla mare i fl. —  Sticla mică 50 cr.
Cu poşta 20 cr. mai mult.

vindecarea urmeză în timpul cel mai 

scurt, fără dureri.

In  cnt i ore  a 2 5  cr. şi 3 5  cr.
Ou poşta 6 cr. mai mult.

s&ytx l VIS!
Jr\ f a  atent, 

u i  provedut c 
rotundă.

•“  Er’ embalagiul d 

marca alăturată tre

Ori şi cine ar face cunoscut o falsificare, 

w*' Mii de scrisori de recunosci 

Deposit in farmaciile D-lor: Victc 
Br a ş o v .  Pe urmă la J. Târok, A. Egi 
ter’s Nachfolger îu Budapesta.

3 cumperător se cerâ numai preparate orig*- 

n farmacia B FEIGNER in Prag şi se lie
;a emb;*lagiul dela balsamul Dr. Rosa’s se fie

ela Prager Haussalbe cu
i u n g b i u l a r ă

nţă sunt depuse spre vedere.

tr Rotii, E. Kugler, Ferd. Jekelius în
ier, Thalmayer & Seitz şi Kochmeis-

Deposit principal D  | Г п 9 П | | А 1 1  АвоШвкв „znm Schwarzs Adieru 
al producătorului в я  в В в а у  S I C I  у -n  prSgf Eck der Spornergasse 203

12” Trimiteri cu nnşta se efectuftză imediat “sOB

Probat de mai mulţi ani ca cel mai escelent adaus la cafeaua 

de bone. — Recomandat de medici calor ce sufer de nervi, 

inimă, stomac, anemie etc. — In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea,

Marea bancrută l
New-York şi Londra n’au lăsat neoruţat nici continental europ^n şi 

marea fabrică de argintăria s’a văclut necesitată să dăruiască întregul ei. 
deposit in schimbul unei răsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit să îndeplinesc acest mandat.

prin urmare ori cui, următ6rele obiecte pentru micaEl trimit: sumă de f l .  в.вО  şi adecă :

1 lingură de argint pentru lapte
patent american,

2 ciocănele de argint pentru
spart ouă, patent american, 

6 cescl Victoria englezesc)-,
2 candelabre de masă,
1 strecurătore pentru c^iu,
1 zaharniţă,

6 cuţite fine de masă ou lam ă 

veritab ilă englesă,

6 furculiţe de arg int patent ame

rican d in tr ’o bucată,

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 licguriţe de argint pentru ca
fea patent american.

1 lingură de argint pentru supă
patent american, 44 buoăţl la un Ioc fl. 6.60

Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 
fl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul bagatel de fl. 6.60.

Argintul patent american este un metal alb, care îşi păstr^ză 
co’6rea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garant^ză.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nil e ^arlatawift, 
m4 simt îndatorat în publio, că ori cine, căruia nn-i convine marfa 
îi trimit bunii înapoi, nimenea însă să nu tr6că cu vederea o^asm- 
nea acesta favorabilă, de aşi procura acostă garnitură pomp6săr 
oare ou deosebire se potrivesce pentru

Dar de nuntă şi cadouri ocasionale!
Depou numai la A. HIRSCHBERG-s

____________ Haupt-Agentur der vereinigten amerik

Telephon, Nr. 7114. Patent Silber-waarenfabriken. 
-----------------* w  I JE nr,

I I . ,  R e m b ra n d ts tr a s s e  19/D.

Se trimite în provincia numai cu rambursă poştală seu cu trimiterea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. .

—10.472. Veritabil numai cu marca: ^  1 ^ *
E it r a s  din  sc riso rile  de recunosc ln ţă .

Sunt f6rte mulţămit cu trimiterea gamiturei, şi se’ml iuai trimiţi încă * *• w 

o garnitură cu fl. 6.00. — Kolozsvar. Exeiens Baronin Bânffy.

Ce mi-aţl trimis, tur* primit pi sunt f6rt3 mulţumită
Gaâd, vUngaria) r septemvre 189d. Contesa C. Chotek-Guden îs .

Garnitura am pim it, sunt f<6rte mulţumit. Ttrimiteţl din nou mai multă
Budapesta, I I .  Strada principală. Dr. Alois Pakert, medic militar e. şi r.

A N D N C I U R I
(inserţioni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
edminâstratiunl. 5n caşul p u «

blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orf.

Admi istr. „Gazetei Transă

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


